

La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Martes, 6 de Mayo de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.200

LA ACTUAL SITUACION POLITICA

Se celebra un importante Consejo de ministros - El Gobierno se lamenta de los sucesos ocurridos y advierte que está dispuesto a mantener el orden con toda energía - Una nota oficiosa da cuenta de que hubo un muerto y varios heridos graves durante las algaradas estudiantiles

Han sido suspendidos todos los actos públicos organizados por los diversos partidos políticos - La conducta del doctor Albiñana - Se desmienten los rumores de dimisiones - Mañana habrá Consejo en la Presidencia - La Junta del Patronato suspende el funcionamiento de la Universidad

A las doce y media de la mañana llegó el Presidente del Consejo al despacho de la Presidencia, reuniéndose con él poco después el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad, señor Mola.

A los pocos momentos se mandaba un aviso al ministro de Instrucción para que acudiese a la reunión, llegando el señor Tormo a la una menos cuarto.

No había transcurrido mucho tiempo cuando llegaban el capitán general de la región y el gobernador militar.

Terminada la reunión los periodistas preguntaron al ministro de Instrucción qué se había tratado en la reunión.

El ministro contestó que él nada tenía que decir, por lo que los informadores trataron de entrevistarse con el Presidente del Consejo.

El gobernador militar dió cuenta en la reunión de que con motivo de las algaradas estudiantiles de esta mañana, había sido herido un comandante.

HABLANDO CON EL GENERAL MOLA

Los informadores, un tanto desorientados, puesto que las versiones eran múltiples y desconcertantes, no sabían de quién recoger un relato fiel de los sucesos.

Cuando el director general de Seguridad señor Mola, salió de la reunión habida en la Presidencia, los periodistas le abordaron para interrogarle sobre los sucesos.

—¿Puede usted decirnos algo? Estamos impacientes por saber algo concreto.

UN MUERTO Y DIEZ Y SIETE HERIDOS

Contestó el señor Mola diciendo: —Seguramente sabrán ustedes que ha resultado un herido grave en la calle de Fúcar y no es estudiante, precisamente, pero también se habla de que hay un muchacho de San Carlos herido.

—Pues a nosotros nos hablaron de tres muertos y algunos heridos.

—Yo solo sé de un muerto y de 17 heridos.

—¿Es todo lo que usted puede decirnos?

—Por ahora, sí, pues hay que enterarse bien de todo lo ocurrido para dar una referencia exacta.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION DICE QUE NO HAY HUELGA ESTUDIANTIL

Volvieron los periodistas a entrevistarse con el ministro de Instrucción, que dió referencias de las algaradas estudiantiles, diciendo: —No se trata de una huelga de estudiantes, señores; la prueba de ello es que hubo clases en algunos Centros. Lo que hay son unos alborotos en los que intervienen más que estudiantes, elementos extraños.

Hoy con motivo de la visita del señor Unamuno a la Central, para hacer una visita de cumplido al Rector, le obligaron a dirigir la palabra a los estudiantes y entonces hubo gritos, vivas y mueras y alborotos, que nada tienen que ver con huelgas.

Desde luego las sanciones en este caso deben ser impuestas por los mismos decanos y Rector, sin consultas telefónicas y sujetándose a las responsabilidades consiguientes.

RELACION DEL MUERTO Y LOS HERIDOS

A las tres menos diez de la tarde llegaba al despacho de su departa-

mento el ministro de la Gobernación.

Recibió a los periodistas en cuanto éstos solicitaron pasar a su despacho.

Comenzó el general Marzo por comentar con los informadores lo lamentable de estos alborotos estudiantiles, más lamentables aún por lo inconscientemente que se producen.

Comentó también el caso del señor catédrico herido días pasados sin tener intervención ninguna en los alborotos, y que fué víctima de la manera más injustificada.

—Yo díje el general Marzo—le aconsejado a todas las personas que tienen que ir a la Facultad, que se alejen del lugar de los desórdenes, para que no vayan a sufrir desagradables contratiempos. Ya saben que hoy se reprodujeron los alborotos en la Facultad de San Carlos.

—Sí; y sabemos también que hubo un muerto y varios heridos.

—Algo de eso sé yo también, pero no puedo dar una referencia exacta, pues he dado órdenes para que se aclare todo lo sucedido y me lo comuniquen.

—Pues se dice que fué herido gravemente un comandante de Húsares.

—Sí, señores. Lamentablemente fué herido de un tejazón en la cabeza, cuando pasaba por la calle de San Bernardo, un comandante. Varios soldados le recogieron y le llevaron a la Casa de Socorro del distrito, donde le practicaron una minuciosa cura, pasando después a su domicilio.

EN LA CASA DE SOCORRO DEL CONGRESO

Se sabe que por la tarde han sido curados en la Casa de Socorro del distrito del Congreso varios heridos.

UN RELATO ORDENADO DE LOS HECHOS

Por la mañana se reprodujeron en San Carlos las algaradas estudiantiles, al intentar penetrar unos agentes de Policía.

Los estudiantes se enbarraron en los tejados y provistos de piedras y tejas se asomaban a los huecos practicables del edificio apedreando a la fuerza pública.

LA PRIMERA CARGA

En la calle, elementos no estudiantiles, aunque alguno había mezclados con los alborotadores, ayudaban a los estudiantes arrojando piedras y tejas a los guardias.

Estos, dispararon al aire, para atemorizar, sin que hubiese resultado herido ninguno.

LA SEGUNDA CARGA Y LOS PRIMEROS HERIDOS

A la una y cuarto de la tarde volvieron los estudiantes a romper las injusticias con piedras; pero al resultar heridos algunos guardias, se vieron obligados, después de los toques reglamentarios, a dar una segunda carga, de la que resultaron algunos heridos de sablazos.

MAYORES PRECAUCIONES.—

UN TIROTEO

Al medio día llegaban frente a la Facultad de Medicina más fuerzas de Seguridad y se ordenó que se preparase la Guardia civil.

Ya desde los primeros momentos cundió la alarma por las voces adyacentes a la Facultad y por las inmediatas a la Universidad Central.

El comercio, temiendo que los alborotos tuviesen proporciones extraordinarias, cerraron sus puertas desde los primeros momentos.

En efecto: había motivo para las precauciones, porque los estudiantes, al arrojar las tejas y las piedras, no te-

nían en cuenta a qué sitio iban a parar y fueron muchos los cristales rotos.

A las once y media se inició un tiroteo entre los estudiantes y los guardias de Seguridad, y en este momento la algarada tomó el máximo de efervescencia.

Conviene advertir, sin embargo, que entre los estudiantes había muchísimos elementos que no pertenecían a las aulas.

UN MUERTO

En el momento en que se disparaban los tiros de parte y parte, entre estudiantes y guardias, dobló la esquina de la calle de Fúcar un individuo, el cual fué alcanzado por dos proyectiles.

Cuando cayó a tierra cesaron los tiros, y entonces fué recogido el cuerpo del herido y se le trasladó a Santa Isabel.

Cuando se le practicaba el reconocimiento médico, falleció.

SE INSISTE EN QUE ELEMENTOS NO ESTUDIANTES, HAN MANTENIDO LA ALGARADA

Se sabe de manera indudable que cuando se comenzó la refriega entre guardias y estudiantes, muchos que no eran estudiantes, arrojaban piedras y tejas.

En la Censura se dió una referen-

cia oficial de los hechos, en la que se dice que los alborotos se habían reproducido, y que en la Escuela de Veterinaria también había habido algaradas, pero que no fueron producidas por los alumnos, sino por otros elementos que fueron allí.

Se dió también en la nota que ha habido un muerto, como consecuencia de unos disparos entre estudiantes y guardias.

LOS ESTUDIANTES DE VETERINARIA PROTESTAN Y DICEN QUE ELLOS NO HAN INTERVENIDO

El ministro de Instrucción ha recibido la visita de una comisión de estudiantes de la Escuela de Veterinaria que han ido para decir al señor Tormo que ellos no habían tenido intervención alguna en los alborotos de la mañana.

LOS ESTUDIANTES SE TAPAN LA CARA CON LOS PAÑUELOS PARA NO SER RECONOCIDOS

Por los tejados y por las ventanas aparecían los estudiantes con los sombreros calados y con el rostro cubierto con el pañuelo, a fin de no ser conocidos.

Se supo que en la calle de Fúcar, al doblar la esquina de la casa del doctor Mata, había sido muerto un individuo.

LA PRESENCIA DE UNAMUNO EN LA CENTRAL

Por la mañana estuvo en la Universidad Central don Miguel de Unamuno, que fué a visitar al rector.

Su presencia provocó algunas protestas de los estudiantes católicos, y contra protestas de los estudiantes de la Federación Universitaria de Estudiantes.

Los estudiantes católicos gritaban que se marchase, y a los pocos momentos unos y otros se fueron a las manos.

Pronto, al igual que en San Carlos, se encaramaron a los tejados los estudiantes, desde donde lanzaban tejas.

Por la calle Ancha se hacía también imposible el tránsito.

La Dirección General de Seguridad ordenó que se acondonasen las calles adyacentes a la Universidad Central, así como las de la Facultad de Medicina.

Algunos se encaramaron en la caseta del reloj, tocando la campana del mismo.

La lluvia de tejas y de piedras se hizo imponente, quedando la calle Ancha cubierta materialmente de piedras y tejas.

EL PRIMER HERIDO

El primer herido que apareció en la Casa de Socorro del distrito del Centro fué un comandante y poco después un estudiante.

TRIUNFAN LOS MAS

En la Central los alborotos fueron entre estudiantes, y como siempre ocurre, triunfaron los más en número.

Algunos se aprovecharon de los alborotos entre estudiantes para prorrumpir en gritos subversivos, teniendo que dispersarlos las fuerzas de Seguridad.

Las calles de San Bernardo, Ancha, Fúcar y otras, estaban acor-

rotos los guardias de Seguridad, que penetraron en el café tratando de imponer el orden.

De un Club aristócrata de la Gran Vía, salió un grupo de socios, que se dirigieron al café donde se estaba produciendo el alboroto. Ya en el establecimiento comenzaron a dar vivas al Rey, incesantemente, y los agentes, después de acallar a los alborotadores, invitaron a los jóvenes monárquicos para que se liesen del Establecimiento, haciéndolo así los del Club de la Gran Vía.

UNAMUNO MARCHA A PIE, SOLO, POR LA CALLE DE ALCALA

El señor Unamuno, en cuanto se dió cuenta de que su presencia había dado lugar a alborotos, a la primera invitación de los guardias, abandonó el Establecimiento, marchando a pie, solo, por la calle de Alcalá y Marqués de Cubas.

Se retiró a su domicilio, sin que hubiese ocurrido ningún disturbio más.

EN LA CASA DEL PUEBLO

A primera hora de la tarde no tenían noticias en la Casa del Pueblo de los sucesos desarrollados en la calle de Atocha.

Los periodistas acudieron a dicho Centro Obrero y solo pudieron hablar con el tesorero de la Sociedad de albañiles, quien al hablarle de la intervención de algunos obreros, dijo que eso allá ellos, pero que podía asegurar no eran asociados.

SE SUSPENDE EL FUNCIONAMIENTO DE LA UNIVERSIDAD

A las seis y media de la tarde

El Gobierno acuerda suspender los actos públicos y advierte que está dispuesto a obrar con energía

La extensa nota oficiosa no responde en realidad a lo tratado, más que en esencia, pues sabemos que en el mismo se adoptaron varios acuerdos y algunos de ellos de indudable importancia.

Los ministros se ocuparon minuciosamente de los sucesos desarrollados en Madrid desde la llegada del señor Unamuno.

El ministro de Instrucción hizo a su vez un detallado relato de los incidentes dentro de las Facultades y de las investigaciones de la fuerza pública.

Por último, el Consejo acordó suspender los actos públicos que habían sido organizados por Sociedades, entidades o partidos políticos, figurando en primer lugar la suspensión de la conferencia que para el jueves había de dar don Marcelino Domingo en el Ateneo de Madrid.

Como acuerdo general figuró el de emplear las medidas precisas con toda la energía necesaria, para mantener el orden a toda costa.

También se habló en el Consejo de que el Gobierno confía que una vez cumplidos los deseos que trajeron al señor Unamuno a Madrid, éste se reintegrará seguidamente a su cátedra de Salamanca.

Interrogados algunos ministros sobre los rumores que esta tarde han circulado por Madrid sobre determinadas dimisiones y una reunión celebrada, fueron desmentidos rotundamente.

Se celebra la anunciada reunión ministerial y en ella sabemos se han adoptado algunas medidas de importancia

Media hora antes salieron el general Berenguer y el ministro de Fomento, diciendo el primero que tenía que asistir a una comida y el segundo que había de trabajar en unas cosas urgentes.

Berenguer se limitó a decir a los periodistas: —El ministro de Justicia dará a ustedes una nota y ahora tengo prisa, perdonen que no pueda ser más explícito.

El ministro de Trabajo dijo que no habían podido ocuparse de cosas de su departamento y que ello, al lado de otros asuntos, daría lugar a que mañana, a las seis y media, lu-

quedó reunida la Junta del Patronato de la Universidad, bajo la presidencia de don Blás Cabrera, para tratar de los disturbios ocurridos el sábado y esta mañana.

La Junta acordó ratificar los acuerdos del Rector, suspendiendo el funcionamiento de la vida universitaria, en tanto no se restablezca totalmente la tranquilidad.

MOLA, NO RECIBE

El director general de Seguridad, poco después de las cinco de la tarde, no recibió a los periodistas y se limitó a enviarles un recado diciéndoles que no tenía noticias.

LOS ESTUDIANTES CATOLICOS

La Federación de estudiantes católicos ha enviado una nota al Gobierno diciendo que lamenta lo ocurrido y echando la culpa a un grupo de catédricos y compañeros mal aconsejados, de los que se valen elementos extraños para convertir la Universidad en un verdadero fortín revolucionario.

LA ACTITUD DE LOS NACIONALISTAS

“La Nación” de esta noche relata lo ocurrido en el mitin de Unamuno, diciendo que por la mañana hubo un gran movimiento en las oficinas del secretariado nacionalista.

El doctor Albiñana arengó a los legionarios civiles y les dió instrucciones para que asistiesen al acto del Cine Europa, observando una conducta correcta, pero demostrando todo el valor cívico y personal si las circunstancias lo exigían, para defender las instituciones tradicionales.

Los legionarios de Albiñana prestaron juramento para cumplir tales instrucciones.

El ministro de Instrucción hizo a su vez un detallado relato de los incidentes dentro de las Facultades y de las investigaciones de la fuerza pública.

Por último, el Consejo acordó suspender los actos públicos que habían sido organizados por Sociedades, entidades o partidos políticos, figurando en primer lugar la suspensión de la conferencia que para el jueves había de dar don Marcelino Domingo en el Ateneo de Madrid.

Como acuerdo general figuró el de emplear las medidas precisas con toda la energía necesaria, para mantener el orden a toda costa.

También se habló en el Consejo de que el Gobierno confía que una vez cumplidos los deseos que trajeron al señor Unamuno a Madrid, éste se reintegrará seguidamente a su cátedra de Salamanca.

Interrogados algunos ministros sobre los rumores que esta tarde han circulado por Madrid sobre determinadas dimisiones y una reunión celebrada, fueron desmentidos rotundamente.

Se celebra la anunciada reunión ministerial y en ella sabemos se han adoptado algunas medidas de importancia

Media hora antes salieron el general Berenguer y el ministro de Fomento, diciendo el primero que tenía que asistir a una comida y el segundo que había de trabajar en unas cosas urgentes.

Berenguer se limitó a decir a los periodistas: —El ministro de Justicia dará a ustedes una nota y ahora tengo prisa, perdonen que no pueda ser más explícito.

El ministro de Trabajo dijo que no habían podido ocuparse de cosas de su departamento y que ello, al lado de otros asuntos, daría lugar a que mañana, a las seis y media, lu-

Toda esta información está autorizada por la censura de Madrid

Caja de Ahorros del Banco Asturiano

Antes de gastar un duro conviene darle muchas vueltas.

SE SUSPENDEN LAS CLASES

En evitación de posibles y sucesivos alborotos, se han suspendido las clases, excepto los ejercicios de oposición a una cátedra del Instituto que se celebran en la Central.

EN UN CAFÉ DE LA CALLE DE ALCALA

A las cinco de la tarde apareció en un café de la calle de Alcalá el catédrico de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno.

Su presencia fué acogida con grandes aplausos por parte de los simpatizantes con el ilustre profesor, mientras que otros clientes del establecimiento protestaban.

Pronto se dieron cuenta del alboroto los guardias de Seguridad y de la Guardia civil.

DECLARACIONES DE LOS HERIDOS

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro para tomar declaración a los heridos, y confesaron algunos que lo fueron al transitar por frente a la casa número 114 de la calle de Atocha, que oyeron disparos y que huyeron, resultando heridos.

POR LA TARDE LA CALMA ES COMPLETA

El aspecto por la tarde es de que existe la mayor tranquilidad, de tal forma que comenzó la circulación de los tranvías por las calles inmediatas a la Facultad de Medicina.

Las obras de adoquinado que estaban suspendidas, se reanudaron, pero las puertas de los comercios continuaban cerradas.

Quedó prohibido el acceso a San Carlos, pero han desaparecido las precauciones, al extremo de que no hay más guardias que los que normalmente prestan allí sus servicios.

biese otra vez Consejo, siguiendo la costumbre ya establecida.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Reunido el Consejo de ministros, su presidente dio cuenta de la comunicación que acerca de los sucesos de hoy había cursado el director general de Seguridad. Con vista de la expresada comunicación el Gobierno no ha de recatar su juicio sobre lo ocurrido.

Debe manifestar que lamenta sinceramente los sucesos de esta mañana y se duelen asimismo de que la necesidad de mantener el orden ha

ya exigido la intervención de la fuerza pública.

Le interesa hacer constar que los incidentes acaecidos y su doloroso resultado no han de desviar su línea de conducta ni inducirle a perder la serenidad, más aún, contempla estos episodios sin desfigurarse en ningún sentido sus verdaderas proporciones, y después de examinar su alcance, reitera su propósito de caminar hacia un régimen de normalidad y garantías para el derecho de todos, pero dentro siempre de los preceptos de la Ley, de cuyos preceptos nadie se exime y que han de aplicarse sin vacilaciones.

Igualmente renueva el Gobierno su convencimiento de que no puede pasivamente tolerar desórdenes e inquietudes que alteran la tranquilidad del país.

Es deber primordial del Poder público asegurar a todos los ciudadanos el orden que es base de la convivencia normal y no ha de claudicar en el cumplimiento de este deber por sensible que resulte tener que reprimir con la energía indispensable cualquier alboroto o intento de perturbación.

Finalmente el Consejo de ministros no ha de ocultar su sentimiento por la participación de elementos universitarios en los recientes sucesos.

Desde que el Gobierno se constituyó ha procurado devolver a los Claustros la paz espiritual que en ellos se echaba de menos, teniendo para con ellos toda clase de consideraciones, devolviendo derechos y prerrogativas, reintegración de profesores, aprobación de Estatutos escolares y apoyo constante e imparcial a toda petición serena y objetiva.

Por eso ha de dolerse doblemente de que se provoquen incidentes y dificultades en un sector que ha sido objeto de atenciones suyas tan preferentes y solícitas.

Nada de esto hará variar su criterio, pero sería triste que la exquisita prudencia con que hasta ahora procedió para respetar la órbita de las Instituciones docentes, se interrumpiera como una debilidad que el Poder público no experimenta.

En la "Gaceta" se dan instrucciones para la formación del Censo electoral

La "Gaceta" publica el decreto relativo a la formación del nuevo Censo.

Dispone que el Censo quedará referido al diez de Mayo y el procedimiento de inclusión será en las capitales de provincia, ateniéndose a los datos de los boletines individuales, operación que llevarán a cabo los funcionarios municipales, con los que se designen por la Sección de Estadística.

En los demás Municipios, las Secretarías formarán las relaciones certificadas de los varones que estén en condiciones de ser electores.

Estas operaciones habrán de estar terminadas en las siguientes fechas: en las poblaciones hasta veintemil habitantes, el 10 de Junio; hasta cincuenta mil, el 20 del mismo mes, hasta cien mil, el 25, y excediendo de cien mil, el 30.

Se solicitarán los oportunos datos respecto a las circunstancias que

concurran en los electores, de los presidentes de Audiencia, delegados de Hacienda y alcaldes, a fin de saber quiénes están excluidos del derecho a votar.

Estas listas estarán formadas el 15 de Agosto, remitiéndose a las Juntas provinciales para que las expongan.

La Junta municipal se reunirá el 4 de Septiembre para atender las reclamaciones.

En las disposiciones se señalan los plazos para resolver sobre estos extremos.

Los Censos habrán de estar terminados en toda España el 15 de Noviembre.

Los Ayuntamientos y Diputaciones sufragarán los gastos de las operaciones que les incumban y para los gastos que se originen, se ha dispuesto un crédito de quinientas cincuenta mil pesetas.

Como consecuencia de los sucesos de la India ha sido por fin detenido el líder nacionalista Gandhi

LA CONFERENCIA DE OSSORIO Y GALLARDO

Zaragoza.—En el Centro Mercantil e Industrial se celebró la conferencia anunciada del señor Ossorio y Gallardo.

Fue presentado por el catedrático señor Rojo Villanova, y a las siete de la tarde comenzó el acto, siendo el tema a desarrollar por el comentarista del libro del abate Sturzo, "El momento político".

La conferencia estaba organizada por el Ateneo de Zaragoza.

Comenzó diciendo el señor Ossorio y Gallardo que iban a sufrir una gran decepción aquellos que esperasen una terminante declaración de fe republicana, como la sufrirán también los que crean que se va a manifestar monárquico servil.

Dice que él es monárquico por ra-

Había después de la política de la Dictadura y de la que precedió a ésta. SESION DE APERTURA DEL CONGRESO INTERNACIONAL FERROVIARIO

Madrid.—En el salón del Senado tuvo lugar hoy la sesión de apertura del Congreso internacional ferroviario. Presidió el Rey, y el ministro de Fomento saludó a los congresistas.

Hablaron después varios delegados extranjeros, expresando su agradecimiento a España por las atenciones con ellos tenidas y las facilidades prestadas al Congreso.

Mañana comenzarán a trabajar las Secciones.

EL PARTIDO DE UNION MONARQUICA NACIONAL

Madrid.—Convocados por el conde de Guadalupe, se ha celebrado hoy una reunión para constituir en secretariado del partido de Unión Monárquica Nacional.

Se abrió celebrando una asamblea para dar cuenta del programa y discutirlo.

También celebraron otra reunión las juventudes del partido, para cons-

Hoy Rapsodia Húngara Mañana El Piel Roja Después La canción de París

Un verdadero alarde de programación

Teatro Campoamor

Sistema sonoro—Western Electric A las 7 1/4 A las 10 1/4

Definitivamente último día de proyección de la magnífica producción sincronizada de la U. I. A

Rapsodia Húngara

Creación de Willy Fritsch y Dita Parlo

Mañana: Richard Dix en la película grande Paramount

EL PIEL ROJA

Sincronizada y con escenas en tinte color. Completará el programa un interesante asunto corto (cantado y bailado) Paramount

AHORA Y ANTES

Muy pronto: El éxito de los éxitos

La canción de París

creación del ídolo de todos los públicos Maurice Chevalier, película Paramount, de impresión por banda, hablada, cantada y bailada

Teatro Jovellanos

A las 7 1/4 A las 10 1/4

ESTRENO de MAGIA ROJA

producción Universal, de interesante y entretenido argumento, por Mary Philbin y Conrad Veidt.

Se facilita una nota oficial por la Dirección general de Seguridad, dando la relación del muerto y heridos en los sucesos

En la Dirección general de Seguridad han facilitado una nota oficial relativa a los sucesos desarrollados esta mañana en la Facultad de Medicina de San Carlos, Escuela de Veterinaria y Universidad Central.

Guillermo Casado Perdiguero, de 14 años, que vive en Duque de Alba, 6, herido por rebote de bala. Valentín Lago, residente en Santa Isabel, 30, herido por bala. Pedro Martínez, de 46, vecino de la calle de la Encarnación, 6, leve, por arma de fuego. Casto Recuero, de 23 años, herido grave por arma de fuego. Manuel Oroza, de 15 años, domiciliado en Torrecilla de Leal, 8, gravísimo, por arma de fuego. Añade la nota que además de estos heridos lo están levemente tres paisanos, dos agentes de la Policía y cinco guardias de Seguridad, todos ellos por pedradas.

Eu el presente número se advertirán algunas alteraciones en el ajuste, tales como el aparecer parte de nuestra información telefónica en la octava página, pero todo ello se debe a causas ajenas a nuestra voluntad

Notas de Sociedad

VIAJES Felizmente ha dado a luz una lindísima niña y un precioso niño, la distinguida señora doña Sara Alvarez Uría y Fernández-Peña, de nuestra buena sociedad, esposa del acaudalado hombre de negocios de la Coruña, don Gabriel Nieto. Madre e hijos, se hallan en perfecto estado de salud.

tinguido amigo don José Flórez y López Villamil. —Regresó de Madrid, después de sufrir delicada operación quirúrgica, llevada a cabo con feliz éxito por el renombrado ginecólogo doctor LA TINTORERIA DEL CARMEN, se ha trasladado a la calle de Peso, número 10.

SALÓN de BELLEZA

Peluquería de señoras y niños. Gran confort. Sala especial para niños, con sus Panchos y Caballitos. Gran variedad en los trabajos. Uría, 23, primero. Teléfono 2712

tor Recasens, la esposa de nuestro querido amigo don Manuel Gómez Barco, de Villaviciosa, doña Cecilia Vega. —De su viaje a París, regresaron el director de la Fábrica de Nitrogéno de La Felguera, don Ramón de Izaguirre y su joven y bella esposa. —En el rápido de hoy sale Madrid, el notable escultor don Arturo Sordo, después de haber asistido al replanteo de la instalación del monumento a Teodoro Cuesta, cuya obra se debe al cincel de este inteligente artista.

PRINCIPADO - Gran Teatro Cinema - S. A. G. E. Temporada Teatral Del 7 al 12 de Mayo Gran Compañía de Comedias selectas del Teatro Lara, de Madrid. LUISITA RODRIGO Día 7 DEBUT con "Pipiola" el resonante éxito de los Hermanos Quintero Día 8 "El Monje blanco" del Insigne Marquina Queda abierto un abono a seis funciones { Palcos de entresuelo 90,00 Ptas. Butaca de patio y entresuelo 15,00 »

La Compañía de Luisita Rodrigo en su grata visita a Oviedo no podía ofrecernos mejor repertorio de comedias, todas selectas. A continuación de las anuncia las para los días 7 y 8 veremos «LA NOVIA», de Millán Astray, «HAY QUE VIVIR» y «PÉGAME, LUCIAN», del célebre Muñoz Seca y «¿QUEDA USTED POR EL CONDE?» de A. Caro. De enhorabuena está el Principado y con él los aficionados ovetenses a buenas comedias. De la presentación no hemos de decir nada, el solo hecho de estar al frente Luisita Rodrigo, del Teatro Lara de Madrid, basta y sobra. Añadimos una noticia: Luisita Rodrigo presentará creaciones de Raoul Lafontaine, Gripá y Hugo, de Madrid y París.

La fiesta de los toros EN MADRID Toros de Santa Coloma, Valencia II, muy valiente en todas las suertes, fué muy aplaudido. Posada, bien toreando, regular con la muleta y breve con el estoque. El "Niño de la Palma" se resintió de su cogida y estuvo medroso, oyendo pitos y siendo avisado por una vez en uno de los suyos. EN FIGUERAS Reses de Carreros, buenas. Fuentes Bejarano, mal toda la tarde, oyó pitos y fué aparcibido por la presidencia. Barrera, efectista, estuvo bien con el capote y regular con el pinchó. José Pastor, dió la nota de valor y estuvo superior matando, cortando una oreja. EN BILBAO Toros del conde de la Corte, grandes y bravos. Villalba, muy bien toda la tarde, cortó una oreja. Agüero derrochó valentía, mató superiormente y también fué orejeado. Félix Rodríguez, muy bien toreando con capote y muleta, pero incierto a la hora de matar. EN JEREZ Toros de Guadalest, difíciles.

Márquez, mall en uno y superiorísimo en el otro, del que cortó las dos orejas. Cagancho, mediano en su primer ro y pésimo en el quintero, en el que oyó dos avisos y recibió una lluvia de alhomadillas, si bien es cierto que el toro fué el peor de la corrida. Palmeño, valentísimo, oyó gran des ovaciones en los dos suyos.

SUCESOS LOCALES CHOQUE DE UNA CAMIONETA Y UN CARRO

Ayer por la tarde ocurrió en la calle de Uría un choque entre una camioneta y un carro.

Al parecer, un carro de la propiedad de un vecino de Vieya, que iba transportando cajas de sidra, fué acometido por una de las camionetas de firmas especiales, produciéndole la rotura de una rueda y el destrozo de varias cajas de botellas. La camioneta también resultó con desperfectos en la parte delantera.

Fuó verdaderamente milagroso que ni el conductor de la camioneta ni el del carro resultasen heridos.

En la Comisaría de Policía se levantó el correspondiente atestado de lo ocurrido.

LAS MUJERES QUE BEBEN En la Casa de Socorro se presentó Servanida del Río, de 43 años y vecina de Colloto.

Fuó asistida de heridas en la región frontal.

Tenía una gran borrachera, por lo que los médicos dispusieron que la llevaran a casa en el tranvía.

Peró cuando iba a mitad de camino se apeó, arrancándose el vendaje y teniendo que volver a curarse.

UNA AGRESION También se curó en el mismo establecimiento benéfico Manuel García.

Presentaba heridas en la región frontal. Fué agredida por un tal Julio García.

zonas de doctrina y de convicción, que no se alteran fácilmente, y en uno de los párrafos que siguen a esta declaración dice que cuando un Rey deja de ser fiel a los principios jurídicos y políticos, deja de ser Rey y pasa a ser un funcionario cualquiera al que se le suporta. Pasa a definir la Monarquía como Monarquía aduladora, la más entendida por los más también, y como Mo-

EL PIEL ROJA R Sincronizada I con escenas en colores naturales D C Paramount I H film de gran sensación X A Mañana R Teatro Campoamor

EL PIEL ROJA

monárquico constitucional. El dice que es monárquico constitucional. Asegura que el poder está definido por las leyes y por la voluntad nacional. Pero si se pasa por sobre la civilidad ciudadana ésta no tiene más remedio que pasar por encima de la Monarquía.

Habla de las responsabilidades, a las que califica de dos clases: las responsabilidades políticas y las responsabilidades de gestión. Las primeras de estas responsabilidades quedan para la Historia y para la opinión, y cree que las que se deben de exigir han de ser las segundas.

Pasa a ocuparse de los deberes del Rey, y en este momento el representante del gobernador se acerca al orador para decirle que no puede continuar por aquel camino, en vista de que sus palabras dieron lugar a interrupciones, y el señor Ossorio prometió que no iba a ocuparse más de aquel asunto.

SALON TORENO

HOY A las 7 1/4 A las 10 1/4

ESTRENO de la movidísima y centelleante película de la Universal Films

Bandido por amor

por el bravo caballista y gracioso actor Hoot Gibson con Elena Gilbert

Precios { Butaca: tarde 0,75 noche 0,50

Mañana: Extraordinario ESTRENO

Un pájaro de cuenta

por el «AS» de los galanes cómicos Reginald Denny

titular la vanguardia de Unión Monárquica Nacional.

VARIOS MUERTOS Y HERIDOS

Méjico.—Cuando se inauguraba un Aeródromo en Guadalajara, un automóvil se metió por una de las tribunas, en la que había más de dos mil personas, derrumbándola. El público cayó entre montones de astillas, siendo recogidos hasta ahora seis muertos y 36 heridos. Se cree que el número de víctimas es mayor.

BOMBARDEOS

Managua.—Dos aviones militares norteamericanos, han bombardeado a dos grupos de sediciosos.

GANDHI, ES PRISIONERO

Bombay.—El jefe de la revolución, Gandhi, ha sido hecho prisionero y encarcelado.

Una desgracia LEÑADOR MUERTO

En el pueblo de Póo, en Cabreles, ocurrió una desgracia.

El leñador Ramón Fernández, cuando regresaba de la faena diaria hacia su casa, se cayó por un despeñadero de quince metros de altura, resultando muerto.

El sitio donde ocurrió la desgracia se conoce por Peña del Diente.

Este leñador deja viuda y diez hijos.

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Se trazará un nuevo plan para las obras municipales

El alcalde nos habló ayer de la organización que tiene pensado introducir en las obras del Municipio, para lo cual cuenta con el concurso del teniente alcalde don Marcelino Fernández, que se dedica diariamente a inspeccionar las obras municipales.

Claro es que contando siempre para estas cosas con los arquitectos e ingenieros, que están siempre dispuestos a secundar los planes de la Alcaldía.

Con el fin expresado presentará el alcalde una moción en la próxima Permanente.

CONTRA UN CIERRE

Varios vecinos de San Lázaro presentaron en el Ayuntamiento instancia protestando contra el cierre que en el punto denominado El Pontón, pretende hacer un individuo, aprovechándose de terrenos que pertenecen al común.

POSESION DE UN SOLAR

Se interesa por la Alcaldía que el arquitecto dé cuenta de la toma de posesión de una parcela adquirida por el Municipio en la calle de Pérez de la Sala.

DESDE MIERES

Nuestro laureado Orfeón cuenta con un nuevo y amplio domicilio social

El pasado domingo celebró junta general extraordinaria de socios el Orfeón, y a pesar de figurar en el orden del día asuntos de trascendencia importante para esta entidad, la concurrencia fué escasa.

Abierta la sesión, el culto presidente señor Trelles, expone a la general la necesidad que nuestra Masa Coral viene sintiendo de contar con mejor y más amplio domicilio social, que a la vez que cumpla debidamente los fines que en el orden artístico precisa este Orfeón, sea también el medio eficaz para la distracción, esparcimiento y cultura de los señores socios, máxime teniendo en cuenta el gran impulso que en estos dos órdenes piensa dar la Directiva a esta Sociedad.

El nuevo domicilio será el artístico y amplio salón llamado Argentino y que actualmente es ocupado por el bar Antonio Cuesta, con una sala de fiestas hermosísima, magnífico escenario, instalación cinematográfica, etc., y es para la realidad de los grandes proyectos que el

Orfeón tiene en cartera, un salón ideal.

En este sentido se organizarán grandes veladas artístico-cinematográficas, bailes de sociedad, etcétera, siendo así el lugar que indudablemente ha de preferir el orfeonista, como el socio, para su recreo.

El amplio campo que en este sentido se le ofrece ya al Orfeón, merece aprovecharse, y ahora vengamos pronto proyectos y buenas iniciativas, hasta lograr que el gran prestigio e insuperable historia con que esta laureada Agrupación Coral cuenta, alcance aún mayores valores y éstos serán hallados con creces cuando el plausible intento que en estos momentos abriga Directiva y Orfeón, sean pronto una verdadera realidad.

Adelante, pues, Orfeón de Mieres y que tus glorias sean también conocidas con los laureles que los habéis tejido, siempre más allá de nuestras fronteras.

Como fiesta inaugural del nuevo domicilio, el Orfeón organiza para en breve un gran baile.

LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

En el día de ayer se reanudaron los trabajos en las minas

En Turón

SE REANUDA EL TRABAJO EN TODOS LOS GRUPOS

Como ya preveíamos, el buen criterio imperó en el Congreso extraordinario celebrado por el Sindicato Minero, y, por lo tanto, al dar como buena la fórmula del Consejo Superior del Combustible, consiste en el aumento del 7 por 100 en los salarios desde el primero del pasado Abril, se acordó la vuelta al trabajo.

Cumpliendo la orden del Sindicato, en este valle se reanudaron ayer lunes los trabajos en todos los grupos, sin que hubiera que lamentar el menor incidente, pues la tranquilidad es completa.

Mucho nos congratula la vuelta a la normalidad en las cuencas mi-

neras, pues una huelga en las actuales circunstancias acarrearían consecuencias funestas para Asturias, puesto que, sin tardar, el carbón inglés se adueñaría de nuestros mercados, y con ello volveríamos a atravesar la tremenda crisis pasada y esto a toda costa hay que evitarlo.

En Mieres

VUELTA A LA NORMALIDAD

Ayer, y en vista del resultado del Congreso Minero celebrado el pasado sábado en Oviedo, se reintegraron a sus cotidianas labores los obreros de la mina, reanudándose los trabajos con normalidad absoluta en todas las explotaciones enclavadas en este concejo.

Ha cesado, pues, la zozobra y la intranquilidad ante un temido conflicto y de celebrar es que nuevamente se haya impuesto el buen sentido del obrero y con una perfecta y clara visión de las cosas haya renunciado a una lucha que en circunstancias tan especializadas, pudiera ser muy bien estéril, sin renunciar, claro está, a seguir con el noble afán de un pronto mejoramiento.

En Sama

LOS OBREROS DEL FONDON REANUDAN EL TRABAJO

Por la tarde, reunidos los obreros del Fondón en la Casa del Pueblo, acordaron por mayoría entrar hoy martes al trabajo y dejar el asunto de su petición en manos del Sindicato Minero, para que éste lo gestione.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador hizo una excursión por la provincia

El señor Gobernador nos dijo ayer que los mineros habían entrado todos al trabajo, a excepción de los que corresponden a la mina "El Fondón", con los cuales la Empresa tiene pendientes algunas reclamaciones con motivo de los desajustes; pero ajena toda esta cuestión a la reclamación del 10 por 100 de los salarios, que tenía hecha el Sindicato Minero Asturiano.

Después el señor Rosón nos dio cuenta de que el domingo había estado visitando varios pueblos de la provincia, ensalzando el paisaje asturiano.

Estuvo en Lastres y Colunga, visitando la Casa del Pescador y el Asilo de Ancianos, dos instituciones que honran a Asturias.

Dijo también que había estado en Valdediós, donde visitaron el histórico convento y contemplaron las dos hermosas capillas que habrá de pedirse se declaren monumento nacional.

Terminó hablándonos de la visita de los representantes del Ayuntamiento de Aller, que estuvieron a protestar de los nombramientos de Real orden de los tenientes de Alcalde, pues aspiran a que todos los pueblos del concejo tengan representante en la Comisión permanente y que éstos sean elegidos libremente por el Ayuntamiento.

SOCIEDADES DE NUEVA CONSTITUCION

En el Gobierno Civil se registraron las siguientes Sociedades:

"La Expansión", de Boal; "Asociación General de Oficinas particulares", de Oviedo; "La Estrella del Mar", de Gijón; "Consejo Obrero",

COLLOTO

Homenaje a don Julián Clavería

La Sociedad de Socorros Mutuos "La Collotense" se propone solemnizar el XVIII aniversario de su fundación, rindiendo un cariñoso homenaje de admiración y gratitud al joven e ilustre doctor don Julián Clavería, quien desde el año 1912 viene atendiendo con singular eficacia y celo el servicio médico de aquella Sociedad.

Y para premiar tan inestimables servicios, "La Collotense", agradecida, regalará al doctor Clavería una artística placa de plata cincelada, construída en la acreditada Joyería que don Luis Menéndez tiene establecida en la calle de la Rúa.

El cariñoso presente no puede ser de más alta calidad, pues de toda la provincia es reconocido el buen gusto y esculpibilidad que el joven artífice pone en esta clase de trabajos.

SE ARRIENDA

moderno y espacioso taller de carpintería con numerosas máquinas.

Razón: Fábrica "La Amistad" S. A. OVIEDO

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Los obreros armeros sin trabajo dan cuenta de sus gestiones en Madrid

VISITAS A LA PRESIDENCIA

Cerca de las doce del día de ayer solicitaba audiencia del Presidente la comisión de armeros que fué a Madrid a gestionar del Gobierno la readmisión de los obreros que hace tiempo fueron despedidos con el pretexto de reducir la plantilla en la Fábrica de la Vega.

Como el señor Argüelles se hallaba ocupadísimo en aquellos momentos, recibió en su nombre a la comisión el diputado señor García Guisasaola, al que expusieron los trabajos realizados en Madrid, manifestando que si bien algunos puntos no han podido ser atendidos, en perjuicio de muchos y en el propio, traían la consoladora impresión de que el viaje no había resultado infructuoso ya que evitarían nuevos despidos que empeoraría la crisis de trabajo y llevarían el hambre a no pocos hogares más.

También creen que con sus explicaciones al ministro y alto personal del Ministerio de la Guerra, así como al ministro de Hacienda, removieron el expediente de readmisión de los jóvenes operarios que al regresar a Oviedo, después de cumplidos sus deberes militares

se encontraban con que figuraban como despedidos en la fábrica.

Asimismo le dijeron que no venían por completo desesperanzados pues en las altas esferas del Poder les pidieron una exposición en la que deben detallar cuanto interesan para resolver lo que proceda. Esa exposición han convenido en que la redactarían sin pérdida de tiempo; habiéndoles ofrecido el Presidente ser el quien la elevara al Gobierno con recomendación para el ministro de Hacienda, que, como buen asturiano ha de interesarse en satisfacer los justos deseos de los armeros ovetenses.

La comisión salió satisfachísima de la entrevista.

N. de la R.—La misma comisión estuvo también en esta Redacción y nos expuso con todo detalle el resultado de sus gestiones en Madrid. Como coincide la exposición con lo que ya queda dicho, renunciamos a insistir sobre lo mismo; pero prometemos hacer unos comentarios sobre la situación en la Fábrica de Armas.

INTERESES DE NOREÑA

También visitó ayer al Presidente de la Diputación el alcalde de Noreña, interesándose por asuntos que afectan a su concejo.

SECCION OFICIAL

"LA ESTRELLA"

Sociedad Anónima de Seguros CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo que determina el artículo 28 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 18 del actual, a las diez y media de la mañana, en el local de sus oficinas, en Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, número 18, 1.º

Los asuntos a tratar, serán:

- 1.º Examen y aprobación, en su caso, de la Memoria, Balance y Cuentas del ejercicio de 1929, y
- 2.º Nombramiento de los inspectores de Cuentas.

A partir de esta fecha, hasta la celebración de la junta, tendrán los señores accionistas a su disposición, en las oficinas de la Sociedad, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, los libros y documentación referente a las cuentas que han de ser sometidas a la aprobación de la misma.

Para poder asistir a la junta, es indispensable proveerse de la correspondiente tarjeta de entrada, que le será expedida, previo el depósito de las acciones o resguardos que acrediten poseerlas, con cinco días de antelación a la celebración de la misma, en los punitos siguientes:

En Madrid, por las oficinas de la Sociedad o Banco Hispano-Americano; en Gijón, por el Banco de Gijón o la Sub-Dirección de "LA ESTRELLA"; en Oviedo, por el Banco Asturiano de Industria y Comercio o Banco Herrero.

Madrid, 1 de Mayo de 1930.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco Alonso.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Belmonte.—Contra José Inchausti González, por robo, Abogado, señor Fernández Cuervo; procurador, señor Gómez.

Oviedo.—Contra Rosa Serrayo Jiménez y Francisca Alvarez Diaz, por corrupción de menores. Abogado, señor Buñilla; procurador, señor Casaprima.

El grupo radical-socialista

El grupo radical-socialista del Centro Republicano de Oviedo, acordó en la reunión celebrada ayer constituirse definitivamente y para ello convocar a los simpatizantes a fin de que concurrían al domicilio social el jueves, día 8, a las ocho en punto de la noche, para nombrar la Directiva de dicha Sección.

En fecha que aún no se ha determinado se reunirá también el grupo de alianza republicana, para constituirse en la misma forma.

Los trabajos para la constitución del grupo Juventud Republicana van muy adelantados.

Desde Gijón

La medalla del Trabajo a una cigarrera

(De nuestro corresponsal)
En la mañana de ayer se celebró en el despacho de la Alcaldía la imposición solemne de la Medalla del Trabajo, concedida por el Gobierno a doña Ricarda González Pérez, vecina de Gijón, cigarrera, que desde hace 58 años viene trabajando en esta Fábrica de Tabacos.

El Alcalde señor Verterra impuso la Medalla a presencia del segundo teniente Alcalde don Rufino Menéndez, del Cura-párroco de Fano y otras personas, levantando la correspondiente acta el secretario del Ayuntamiento, señor Pérez Blanco.

El Alcalde dedicó unas palabras de elogio a la homenajada, que ésta no pudo apenas contestar, dominada por la emoción.

El acto resultó muy simpático.

del ferrocarril Vasco-Asturiano; idem del ferrocarril de Langreo; "Agrupación Social Gijonesa Republicano-Socialista", de Gijón.

CONDUCCIONES DE PRESOS

Antonio López Menéndez y Francisco Soto López, desde Avilés a la Prisión de Oviedo.

Ceferino Torga Ardisana, desde Infiesto a Oviedo.

Ramón Muñiz Fernández, de Avilés a Oviedo.

Domingo Amor Arriandega, desde Avilés a Oviedo.

AUTORIZACIONES

Se ha concedido a la Sociedad Cultura y Recreo, de Colloto, para celebrar el día 10 del actual, desde las 21 a la 1 hora del día siguiente, un baile en honor de sus socios.

NUEVO POLICIA

Ayer ingresó en esta plantilla de Policía procedente de Barcelona, el motociclista Juan Mañifi Lucena, que viene a hacerse cargo del servicio de motocicleta establecido por la Dirección general en Asturias.

FUMAD HABANOS

Partagás - Cifuentes
Ramón Allones
Modelo de Cuba
y Caruncho

Una conferencia

Asociación Oficial de Estudiantes de Derecho

El próximo miércoles, día 7, invitado por esta Asociación, dará su segunda conferencia del cursillo sobre Eugenesia, el prestigioso médico don Jesús Morán, acerca del tema "Vigilancia médica y certificado prenupcial".

El acto tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad, a las siete y media de la tarde, y la entrada será pública.

Desde Salas

Interesante conferencia del catedrático Sr. Sánchez Tejerina

(De nuestro corresponsal)

El domingo por la tarde, y en el salón de la Biblioteca municipal, que estaba lleno de selecto público, dió su anunciada conferencia el catedrático de la Universidad de Oviedo don Isaías Sánchez Tejerina.

Por hoy sólo anticipamos que la conferencia fué un éxito definitivo, dejando para enviar por correo una reseña más detallada de acto tan interesante.

REDONDAS Y MARIAS...

Felizmente tiene usted un paladar que no le engaña. Sólo hay una María ARTIACH. Pruebe esta galleta y llamará la diferencia.

Discretamente dulce, cremosa, delgadita, en su punto de tueste. Elaborada con cosas exquisitas: leche sin desnatar, mantequilla fresca, harina de flor y azúcar refinado. Alimento sabroso, intenso, digestible y ligero. Usted y sus hijos tienen derecho a lo mejor.

Maria Artiach
Si no es ARTIACH no es nuestra MARIA

Para desayuno, merienda, postres y para todas horas. Para comer sola, con mantequilla o mermelada, mojada en té, café o leche, etc.

PAQUETES DE 100, 200 Y 250 GRAMOS

Los paquetes mayores son más económicos.

Comprando las galletas empaquetadas, las come Ud. Intactas y limpias. Exija que su proveedor saque el paquete original de la lata en el momento de la compra.

Guárdelas también en lata y lugar seco. No olvide que las mejores galletas se revientan. Las de Artiach, bien guardadas, se conservan como recién salidas del horno.

MARIA ARTIACH BILBAO

JOJO, NOVIOS!

No seas ingenuos. No os dejéis ilusionar por los grandes escaparates y lujosas instalaciones. Si queréis muebles prácticos, elegantes y económicos, acudid a los grandes almacenes de CARLOS y no amarguéis vuestra luna de miel despilfarrando el dinero...

Juegos completos de estilos modernos a precios increíbles.

SANTA CLARA (FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS)

OVIEDO

Doña Colorina.—¿Traje rosa...? No tengo; pero como hay dos horas por delante, y tengo en casa un tinte Wiki, iré al baile con traje rosa.

Informaciones de la Región

DESDE CIAÑO-SANTA ANA

El Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio debate ampliamente el asunto de la creación de un Asilo

Vamos a empezar a ocuparnos algo, aunque no sea más que someramente de la vida municipal de este concejo. Creemos debe merecer la atención de todo ciudadano como se desenvuelven y administran sus intereses.

Nuestra intención no es otra que la de informar con la mayor imparcialidad que nos sea posible de todo lo que en nuestro cabildo ocurre, y al mismo tiempo exponer nuestro modesto punto de vista en todos los asuntos que allí se debatan, censurando o aplaudiendo con toda nobleza y honradez a los que a nuestro juicio sean merecedores de ello.

Durante el tiempo que ha durado la dictadura de Primo de Rivera nos ha sido muy difícil (casi imposible) cerciorarnos como iban los asuntos municipales, por la forma en que los ediles de esa época trataban nuestros problemas. Solamente llegaba a nuestro conocimiento lo que algún incondicional de aquella situación dictatorial llevara a los periódicos de la provincia, con el propósito de jalar a los que "mandaban". Decimos esto, porque a pesar del tiempo que va transcurrido estos informadores guardan el más absoluto silencio en cuanto a lo que se relaciona con la actual Corporación, y si algo hacen no es lo que precisamente tiene más interés.

En esta crónica nos limitaremos a dar cuenta de los asuntos tratados en la última reunión del pleno, algunos de los cuales son de bastante interés.

Abierta la sesión por el Alcalde, y al terminar el secretario de dar lectura al acta del último pleno, el concejal Flórez, expresa el disgusto por la forma en que recoge este señor las intervenciones y acuerdos que se toman, dando lugar con la conducta que viene observando a sospechar de que en la Corporación anterior había poca escrupulosidad e interés en que se procediera por parte de quien estaba obligado a ello a limitarse al fiel cumplimiento del deber.

Como botón de muestra vamos a exponer el hecho motivo de la protesta del aludido concejal. En uno de los últimos plenos celebrados, un señor concejal propuso que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del dictador. El concejal Flórez expuso el criterio de la minoría socialista contrario a la proposición presentada. Este asunto como no había unanimidad, se sometió a votación, y por seis votos contra cuatro (uno reformista) se ha desechar la proposición. Este acuerdo no lo ha hecho constar en acta por un olvido intencionado o no, dando lugar por tal motivo a la protesta de la minoría socialista que ha exigido se consignase en la de este pleno, acordándose así.

Para reafirmar más la forma de conducirse este funcionario hemos de manifestar que el mismo concejal ha consignado su más enérgica protesta por lo hecho con el concejal Amador Fernández, que formando parte de la Comisión de Hacienda ha intentado examinar los presupuestos, y este señor, alegando fútiles pretextos, se lo ha prohibido.

Con motivo de examinar el asunto relacionado con el puente del Portillo, ha indicado Flórez el deseo de que se le facilitasen los datos relacionados con la inauguración de las obras, y se ha excusado igualmente este señor.

Por todas estas razones y otras que no citamos, la minoría socialista declina toda responsabilidad de lo que ocurre, pues, a pesar del tiempo transcurrido, todavía no les ha sido posible averiguar la verdadera situación económica del Ayuntamiento.

Ante la enérgica actitud de dichos concejales, el secretario le facilita una nota en la que constan los gastos que se han originado por

la inauguración de algunas obras, cuya cantidad asciende a la friolera de 3.239 pesetas. ¿Te enteras pueblo? Este asunto lo dejaremos para comentarlo otro día con otros que vayan saliendo.

En continuación se pasa a discutir el primer punto del orden del día, que es una moción del concejal señor Díaz en la que propone la creación de un Asilo para la recogida de mendigos del concejo, aunque por el momento se limita a que se habilite una vivienda para que puedan pernoctar durante la noche.

Este asunto suscita una larga discusión que dura más de una hora. La minoría socialista ha expuesto su criterio, y en su nombre Flórez primero, y Amador, después, manifestaron lo que debe ser la institución para que la Comisión que se nombre encargada de confeccionar el Reglamento la tenga en cuenta.

Para la dirección y administración se propone en la referida moción la creación de un Patronato, integrado por los cuatro curas párrocos del concejo; las señoras damas de la Asociación Católica, y alguna persona más, presididos por el Alcalde. Este Patronato tendría plena autonomía en sus funciones, no pudiendo por lo tanto el Ayuntamiento tener intervención directa en la parte administrativa y directiva.

Los concejales socialistas proponen que la palabra de Asilo debe desaparecer, suprimiéndola por la de Residencia por considerar aqué

EL ANTIGUO COMERCIO

de calzados de Benjamin Velasco, Rosal, 18, se trasladó al número 3 de la misma calle.

Ala como algo que rebaja la condición social de los que tienen la desgracia de precisar de estas instituciones, toda vez que es un deber de la sociedad el amparo de los desvalidos, que son consecuencia del actual sistema económico en que nos desenvolvemos.

Quienes han de formar parte del Patronato, considera y propone nuestra minoría que sean representaciones colectivas las que allí vayan, y no señores que no tienen más representación que la suya personal. A tal efecto consideran que estas representaciones deben de ser: dos representantes obreros nombrados por las Casas del Pueblo de Sotomidió y Oscura; dos que representen a los Centros culturales de estas mismas localidades: un representante del cuerpo médico, más los concejales que el Ayuntamiento designe, entendiéndose que este servicio sea completamente municipalizado, no dejándolo al capricho de persona alguna.

El señor Martínez, con la autorización del autor de la moción, la defiende en toda su integridad, manifestando que de no aprobarse en todas sus partes está facultado para retirarla.

Por no llegar a un acuerdo queda sobre la mesa este asunto hasta la próxima sesión, en la que esté presente el concejal proponente.

Otro de los asuntos a tratar ha sido el relacionado con la liquidación de las obras del puente del Portillo, herencia de la Corporación anterior.

No sabemos con qué lógica estos señores concejales de la Dictadura se han negado de una manera rotunda a efectuar esta liquidación. ¿No se había hecho la recepción de las obras con toda "solemnidad"? ¿O es que ha sido un pretexto para banquetear?

La Corporación parece se basaba en que no había aumento de obra como decían los contratistas, y en apoyo de su actitud apelaban al

V. CHV Hospital (estómago). Célestinus (riñones). Grande-Grille (hígado). son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas domicilio

testimonio del técnico director de las obras que así lo manifestaba en sus informes. Los contratistas, para demostrar la parcialidad de este ingeniero, habían propuesto se nombrase por el Ayuntamiento un tercer, técnico también y fuera oído su informe, a lo que se han negado estos señores.

Así se encontraban las cosas al constituirse automáticamente la actual Corporación. Esta, ante el estado en que se encontraba el asunto, y no queriendo fallar sin conocimiento de causa, ha nombrado un técnico que para nadie será sospechoso y poco serio, por tratarse de una persona que tiene la dirección de una importante empresa minera, y que por encima de todo lo que hubiera en este asunto creemos ponga su honradez profesional.

Emitido el correspondiente informe al Ayuntamiento por este señor, la Corporación ha fallado de acuerdo con lo que en él se expone, reconociendo la razón que asistía a los ejecutores de las obras.

Novato.

Muros del Nalón

SOCIALES

Ha regresado de Alicante la distinguida familia de don Aniceto Menéndez.

Con este motivo hemos saludado a los excelentes amigos y contertulios don Maximino y don Aniceto Menéndez Cabeza.

Igualmente hemos estrechado la mano de los apreciables jóvenes don Luis Pérez Conde y don Paulino Pazos, que han regresado de Madrid y Alicante, respectivamente.

—Se encuentra en esta pasando unos días con sus deudos el bondadoso caballero don José González, de La Pumariega.

UNA LAPIDA

En la lápida posterior del monumento al marqués de Muros, con letras de bronce, se ha colocado este letrero: "Omnia vincit constantia".

Elogiamos esta idea, pues esa frase tiene doble significado. El tesón del homenajeado y el deseo de los que le han rendido tan merecido tributo.

Aramil (Siero)

LA FIESTA DEL CRISTO

El domingo se celebró en la capilla de San Roque, de Aramil, la renombrada fiesta del Cristo, celebrándose, a las ocho de la mañana, la Comunion general de los fieles, y a las once tuvo lugar a Misa cantada, terminando con el sermón a cargo de un elocuente orador sagrado.

A continuación se celebró la procesión de costumbre con toda solemnidad.

A la tarde tuvo lugar la renombrada romería en el campo de la capilla, la que se vió concurridísima.

ANIVERSARIOS

Ayer, día 5, se celebraron en esta iglesia parroquial solemnes funera

les por eterno descanso de doña Felisa Fernández Villa y don Eduardo Fernández Villa, en que cumplieron, respectivamente, el segundo y primer aniversario de su fallecimiento.

Con tal motivo reiteramos a todos sus familiares, desde estas columnas, el testimonio más sincero de nuestra condolencia y en particular a don Basilio Fernández Villa.

La Guaxa.

QUIROS

PESAME

Días pasados ha tenido lugar en el cementerio del Salvador de Oviedo el traslado de los restos mortales del infomortado joven Armando Velasco, vecino que fué de Llanuzces y muerto a consecuencia de un accidente en Oviedo el año 1925.

El acto, muy emocionante, fué presenciado por los padres don José María, conocido industrial, y doña Estrella Menéndez; hermanos don Amador, don Frutos y doña María; tía doña Carlota Velasco y hermanos políticos don José Alvarez, don Francisco Alvarez y don Sebastián Merino.

Santiago de Arenas

DE SOCIEDAD

Han salido para Andalucía los esposos don Damián Fernández y doña Palmira de la Calle, los cuales van a pasar unos días a casa de sus familiares.

Feliz viaje les deseamos.

AVILES

LA FUNCION BENEFICA DE HOY

Organizada por conocidos jóvenes de esta localidad, hoy se celebrará en el Teatro Pallacio Valdés una gran velada artística, cuya recaudación será a beneficio del popular vecino de esta villa conocido por "Nino el de Los Telares", que se halla gravemente enfermo y carece de lo más preciso para atender a su enfermedad.

En esta función se proyectarán dos gratias películas, cantando el notable barítono avilesino Lauro Menéndez un selecto repertorio de canciones acompañadas al piano por la excelente profesora señorita Pilarina F. Arenas.

Los jóvenes Luis Cuélez, Ramón Fernández y Francisco F. del Viso, cantarán bonita colección de tangos.

Corresponsal.

Correspondencia

J. Lorenzo. — Turón. — Se retrasan algo las correspondencias por el agobio enorme de originales. Queda servido en el número de hoy.

Antonio Suárez. — Sotomidió. — Se le publicará la nota, sin gasto alguno.

José García. — Moreda. — Está en nuestro poder el artículo a que se refiere. Se publicará.

Fausino Germán. — Arenas (Carbayón). — Su nota llegó a esta Redacción pasado el día oportuno para su inserción. Lo sentimos.

HA OBTENIDO 'La Voz de Asturias'

Restaurant del Centro Asturiano
Alcalá, 9. - Madrid
Atendido especialmente por LORENZO CANO
Comida familiar al cubierto y a la carta
Habitaciones independientes todo confort en HOTEL ARAGON
CRUZ, Esquina a Nuñez de Arce, 1-MADRID

MUEBLES
URIA 46

PIANOS
URIA 6

NUEVA CASA BLANCO
ANTONIO BLANCO BLANCO
OVIEDO

PRESUPUESTOS de amueblado, pintura y decoración GRATIS

DESDE GRADO

Una hermosa fiesta en el Casino

LA FLOR PRIMERA

Con un día gris, tristón, melancólico, que casi invitaba al sueño, como la música soporífica de algunas óperetas, se ha celebrado la tradicional feria y romería de la Flor Primera, fiesta grande, magnífica, que sólo necesitaba para su brillantez y lucimiento la colaboración del sol, que da colorido y alegría al ambiente y anima y excita el deseo y el ansia a la diversión.

Por ese motivo, los festejos de este año, "pasados" por agua como los huevos para estomagos débiles, no han resultado tan animados ni han tenido esa sugerente e irresistible atracción que los ha hecho populares en toda Asturias, donde, si no tanto como en esta villa, no es pequeño el entusiasmo y el interés con que son esperadas nuestras hermosas fiestas abrilianas, impregnadas de todos los aromas de la primavera y de las fragancias de los primeros capullos que se abren al cálido beso de la dulce estación...

Merece destacarse, sin embargo, de los holgorios y regocijos de ese clásico día el nutrido paseo, pitetórico de mujeres tentadoras, habido en el Parque de Pedregal, lugar amenísimo, de ensoradores jardines, que adorna la estatua del insigne hombre público; y la típica romería asturiana, evocadora de las más bulliciosas fiestas de nuestras aldeas, que tiene por escenario el campo de San Antonio, donde más de un "moscón" soñara con empujar a Colón...

¡Simbólica fiesta de la Flor! Mi alma siente no poder despedirte con un canto lírico; pero en el presente año mi pluma no puede deditarte otra cosa que no sea una triste elegía.

DE SOCIEDAD

Regresó a Avilés, después de haber pasado unos días en Grado, la elegante y bella señorita María de Silva.

—Con motivo de la fiesta de la Flor hemos visto y saludado en esta villa, entre otras conocidas personalidades de Avilés, a don Gustavo R. Maribona, don César de Silva Inclán, don Juan Oria, don Fernando De Soigné y don David Amias, popular y activo Alcalde de aquella progresiva villa.

EL PRIMERO DE MAYO

He aquí una fiesta, que, no obstante celebrarse en un pueblo que no es el nuestro, tiene las más sinceras simpatías de los gradenses, aún de las clases más elevadas de la sociedad, que, en cuanto a confraternizar, lo mismo lo hacen con el obrero humilde que con el aristócrata más linajudo, signo de nuestra franqueza y de nuestra consideración a los que en el altar del trabajo hacen el sacrificio cotidiano de sus energías, de su juventud y de su virilidad.

Es en el inmediato pueblo de Llantruales, como hemos dicho en nuestra crónica del pasado domingo, donde el elemento obrero de Grado y su concejo celebra su ya tradicional fiesta, en la que los trabajadores del mundo entero ponen de relieve su unión y su solidaridad en las aspiraciones comunes, muchas de ellas ya convertidas en realidad tangible y feliz.

Este año la animación ha superado, si cabe, a la de años anteriores, volcándose medio Grado en las últimas horas de la tarde, en que el rabioso sol que hizo durante todo el día fué aplacando sus rigores, en la pintoresca pomarada de "Bratlio", en la que los árboles frutales, cargados de flor, se ofrecían a la vista como después de una copiosa tleuada.

Se bailó a los acordes de nuestra notable banda municipal, y al regreso a sus lares de los "moscones" no faltaron por el camino las clásicas giraldillas y las tonadas de la "tierrina", que el eco repetía dulce y amorosamente...

SERENATA

Los vecinos de la calle Nueva han tenido un bellissimo despertar la noche del jueves, debido a una

musiquilla alegre y retonzoma, como de artista vivaracha, que comenzó a oírse a eso del amanecer, cuando ya los gallos lanzaban sus agudos "gritos" de clarín.

Parece que la agradable serenata la daban los trasnochadores traidores en honor y obsequio a una linda muchacha de nombre eufónico.

FIESTA ELEGANTE

¿Qué ha sido la fiesta del Casino la noche de la Flor?—me preguntan ustedes, amables lectores.

Pues la contestación no puede ser más sencilla: Una conjunción hermosa y radiante de luz, colorido y belleza.

Consta que para que a uno se le ocurran estas cosas no se necesita ser poeta ni "viejo" y altísimo cronista de salones. A la vista de aque espectáculo magnífico, atrayente y subyugador, en que cada mujer era una delicada escultura, con unos ojos que recordaban al mar y a veces las nebruras de la noche, y cada rincón de la sala un jardín en miniatura, la imaginación menos fantástica sueña y concibe las frases y tropos más fulgurantes.

El éxito de esta fiesta grandiosa, espléndida, sin precedentes en la brillante historia de nuestra primera Sociedad de recreo, estaba asegurado de antemano por el entusiasmo que en su organización había puesto la Directiva, con su presidente a la cabeza don Armando R. Longoria, cuyo nombre aureolan los más sólidos prestigios.

Pravia y Oviedo, pueblos que consideramos hermanos, como lo son todos los de nuestra querida Asturias, enviaron para este magnífico baile, a manera de embajadoras de la gallardía, de la distinción y de la elegancia, una lucida representación de chicas que a su amabilidad innata unían los encantos de una juventud risueña y exuberante.

A su lado, y haciendo cerroche de su ingénita cordialidad, que tan simpáticas las hace, veíanse animados grupos de gentilísimas gradenses, semejantes a bellísimos "bouquets" de flores, que en la delicada tarea de hacer más gratas las horas a las forasteras ponían toda su empeño, traducido en actos de obsequio y finura.

En un ángulo del soberbiamente iluminado salón, y como huendo del bullicio, el cronista pudo, con su mirada indiscreta de periodista, descubrir a dos lindísimos capullos, a quienes la música romántica y lánguida de los tangos, en que tan pródiga fué la orquesta, parecía, si no adormecer, enternecer bastante.

No faltó quien, dándoles de perspicaz, achacase aquel estado de ánimo de las esbeltas damitas a la ausencia del ser amado. Pero para mí sigue siendo una incógnita...

SAMA

COMISION PERMANENTE

Acuerdos tomados en la sesión del día primero de Mayo de 1930:

Se acordó que por la Oficina de Obras se informen los siguientes escritos: uno de los vecinos de la calleja de La Nallona, referente a la recogida de aguas pluviales en dicha calleja.

Idem de la Casa del Pueblo, de Sama, relativo a la limpieza de la alcantarilla en la parte correspondiente a la vía pública.

Idem la petición de los vecinos de Otello y otros pueblos de la parroquia de Ciaño, en la que interese el aprovechamiento de las aguas sobrantes de la fuente del Trechorio para el servicio de aquellos pueblos.

Idem que se confeccionen los presupuestos de obras de arreglo de un trozo de camino en Las Borias, de Lada, y otro en el pueblo de Atosa.

Idem la petición de don José Sánchez García, con relación a la construcción de un muro en la finca de su propiedad, que atraviesa la callejera de Tuilla, en Vega.

Se acordó conceder la casa del

piso superior de las escuelas gra- tuales de La Felguera al maestro- director de las mismas.

Idem satisfacer a la Sociedad "Agua, Luz y Comunicaciones", de Navalejo, 1.300 pesetas, por una sola vez, para el pago de jornales para el suministro de aguas a dicho pueblo.

Idem nombrar maestra interina de la escuela municipal de Riaño, a doña Carmina Montes Riera.

Idem desestimar la petición de la maestra doña Celia Vigil, interin por no conocer la matrícula de la escuela y servicio que presta a la enseñanza.

Idem informar favorablemente las renuncias del cargo de concejal presentadas por don Mariano del Campo y don Manuel Fernández Fernández.

Idem trasladar a Frieres el fieltro de Baboto.

Se aprobaron varios proyectos de obras de fuentes y caminos.

Se acordó denegar el permiso que solicita don Francisco Fernández Carbajal, para reformar una casa en Los Milanos, por no acomodar plano autorizado.

También se acordó autorizar a don David Magdalena, para construir una casa en el Lugar de Abajo, guardando la alineación de la nueva calle en proyecto desde la casa de don Nicanor Antuña a la de don Faustino Fueyo.

Y, por último, se acordó adquirir dos cubas de riego; a pagar 25.000 pesetas en este presupuesto y el resto en el próximo.

DONATIVO PARA EL ASILO Don Adolfo Sánchez Vizcaino, en memoria de su esposa doña Natividad del Busto (q. e. p. d.), ha donado al Asilo la cantidad de 50 pesetas.

PRAVIA

DE UN HOMENAJE

La Comisión gestora del homenaje que este pueblo trata de tributar a su convecino el primer oficial del Registro de la Propiedad, don Ramón Valdés Suárez, "Pachín", con motivo de la concesión de la Medalla del Trabajo, abrió una suscripción con tal objeto en los Bancos de Crédito de esta localidad, estableciendo la cuota máxima de cinco pesetas.

Dicha suscripción se cerrará en 30 de junio, y las listas de los donantes irán apareciendo en el decenario "El Sol de Pravia".

TURON

ANGEL AL CIELO

Nuestros buenos amigos don Ramón Ojeda Mangas y su esposa doña Petra Escudero Fernández, pasan en estos momentos por el tremendo dolor de ver desaparecer para siempre a su angelical hijo Ramonín, que subió al cielo a las once de la mañana del pasado domingo, a los doce meses de edad.

La conducción de los restos al cementerio parroquial tuvo lugar en la tarde del lunes, poniéndose de manifiesto con tan triste motivo las grandes simpatías con que cuentan en este valle los señores de Ojeda, pues asistió enorme gentío.

A las innumerables manifestaciones de pésame que vienen recibiendo los desconsolados padres del malogrado Ramonín, unan la nueva cordial y sincera.

FUNERALES

El pasado martes tuvieron lugar en esta iglesia parroquial solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del caballero señor don Matricio Prájer Reñones, farmacéutico que fue de esta, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su muerte.

La concurrencia a tan piadoso acto fue numerosísima, poniéndose una vez más de relieve lo mucho que se quería al finado y se quiere a su respetable familia.

Al recordar la triste fecha del fallecimiento del querido amigo, res- tamos reiterar a su esposa doña Julia López Revuelta; hijos doña Marija, doña Paquita, don Mauricio, doña Julia y doña Pepita; hijo político don Tomás Dunsmare, y demás familiares, nuestro sentido pésame.

DE SOCIEDAD

Dió a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña Margarita Alonso, joven esposa del culto empleado de "Julius de Turón" y secretario de este Ateneo don César Fernández del Viso.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelente salud.

A las muchas felicitaciones que con tan fausto motivo vienen recibiendo los venturosos padres unan la nuestra.

Tuvimos el gusto de saludar en esta al pundonoroso sargento de la Guardia civil de Sama de Langreo don Eugenio Hernández, que con tantas simpatías cuenta en este valle, por haber estado al frente de esta Comandancia durante diez años.

FUNERALES

Mañana miércoles, a las nueve de la mañana, tendrán lugar en esta iglesia parroquial solemnes funerales en sufragio del alma de don José Llana- za Álvarez y su esposa doña Matilde Suárez Fernández, con motivo de cumplirse el cuarto y noveno aniversarios de su muerte.

Sus hijos suplican a sus amistades la asistencia a tan piadoso acto, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Corresponsal.

SAN CLAUDIO UNA BODA

En la iglesia parroquial se unieron el pasado miércoles con el indisoluble lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita Estela García y el joven don José Antonio Rodríguez Fernández, alto empleado en la Fábrica de Loza.

Bendijo la unión el señor cura párroco don Maximino Monjardín. Ostentó la representación del juez don Vicente García, tío de la novia, firmando el acta como testigos don Manuel González, hermano político del novio, don Manuel y don Gerardo García, hermanos de la desposada.

Apadrinaron a los contrayentes don Manuel Fernández, tío del novio, y la señorita Soledad García, de Gijón.

Después de la ceremonia nupcial los invitados fueron obsequiados con un banquete espléndidamente servido en casa de la madre de la novia.

Los novios salieron en dirección a Santander, donde siguieron viaje a otras poblaciones de España.

Nuestra enhorabuena a los desposados y a sus padres don Luis Rodríguez, alto empleado en la Fábrica de Loza, doña Elvira Fernández y doña Laura García.

RESTABLECIDA

Se encuentra totalmente restablecida de su dolencia la señorita Santa Álvarez Fernández.

Lo celebramos.

Una Memoria

La Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria presentada por el Consejo de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles Económicos de Asturias a la Junta general ordinaria de accionistas y que corresponde al ejercicio de 1929.

En esta Memoria se detalla de un modo prolijo cuanto se refiere a productos de explotación, apreciándose alguna reducción en el número de viajeros y, en cambio, un aumento importante en el de toneladas de mercancías.

Se hace relación a los trabajos ejecutados, que importaron durante el año 81.703,16 pesetas, refiriéndose a expropiaciones, explanaciones y variaciones en la línea.

Las cuentas de capital y acciones en cartera no han sufrido alteración durante el año.

En el ferrocarril estratégico de enlace entre las estaciones de Oviedo se ha obtenido un producto bruto de 18.025,17 pesetas.

La Compañía ha pagado al personal por el trabajo en horas extraordinarias, desde 1.º de Noviembre de 1921 a 31 de Diciembre de 1929, las cantidades siguientes: 46.144,65 pesetas ingresadas en la Caja de Socorros y Ahorros de agentes ferroviarios, y 81.070,99 en triegadas directamente al personal.

La Caja de socorro y previsión tenía una existencia en Caja de 327.401,44 pesetas.

La situación en 31 de Diciembre era de 23.470.878,31 pesetas, elevándose la cuenta de pérdidas y ganancias a 3.476.482,52

La Junta general aprobó por aclamación la excelente gestión del Consejo de Administración, al que nosotros felicitamos cordialmente, y de un modo especial al director de la Compañía y prestigioso ingeniero don Antero S. Coronas.

UN ANUNCIO en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y media y a las diez y media, concierto por el Orfeón Ovetense.

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENÉFICA

En el sorteo verificado el día 5 de Mayo de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 3.083.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 7.062.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 3.425.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 1.543 1.608 3.708 4.154 4.290 5.040 6.104 6.340 6.874 7.465 7.824 8.608 9.949 10.309 11.220 11.287 11.686 12.194 12.346 12.787.

El próximo sorteo se verificará el día 9 de Mayo de 1930.

ZOTAL

No se vende suelto. Compre envase de origen.

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada cierta cantidad de dinero encontrado por una joven de Labores, y un velo y un escapulario, encontrados en la vía pública, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños.

El especialista de niños Dr. Cañón Hurtado, reanuda su consulta. Uría, 76, primero, izquierda.

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Ramón Martínez Álvarez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Asunción González Fernández, vecina de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real).

Don Alfonso Botas Rodríguez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Carmen Menéndez Fernández, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Juan Bautista González Menéndez, vecino de la parroquia de San Pedro de Gijón, con la señorita Leonor Iglesias González, vecina de la parroquia de Santa María la Real de la Corte.

Don Ramón Cueto González, vecino de la parroquia de San Juan el

PROFESIONALES

R. MIYARES

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. C/ de Jax, 8, entresuelo. Teléfono, 2700

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 26, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

OVIEDO

Doctor Godofredo Robles

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1.—Uría, 21.—OVIEDO.

POLICLINICA DE URGENCIA

Consulta diaria general y de especialidades de 11 a 1 y de 4 a 9. CAMAS PARA OPERADOS Y HERIDOS

Campoamor, 26.—Tel 28-42.—Oviedo.

Enfermas nerviosas y mentales

Sanatorio Sta. Rita. COLLOTO (Oviedo) Teléfono 1499-3 del Médico especialista LAUPEANO SANCH. Z. Tránsito a la puerta. CONSULTA MAÑANA Y TARDE

Talleres de Ortopedia del Sanatorio de Celestino Alvarez

AVISO

A cuantos necesitan del uso de aparatos ortopédicos conviene saber: 1.º Que esta casa les pone en relación con enfermos que llevan a su entera satisfacción aparatos contruidos en nuestros talleres. 2.º Que una avería (por poco importante que sea) le sea dificultada si el aparato ha de enviarse para su reparación a un centro lejano. Las que evitamos encargándonos a nosotros sus aparatos, y 3.º Que ninguna casa supera la calidad de los aparatos contruidos en estos talleres.

Real, con la señorita Amelia Menéndez García, vecina de la parroquia de Santo Tomás de Avilés.

Don Miguel Fuentes García, vecino de la parroquia de Llanes, con la señorita Oliva Rivero Camino, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Francisco Arduza Fernández, vecino de la parroquia de Arcellana (Salas), con la señorita Serafina Fernández Vázquez, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Manuel Domínguez Morán, vecino de la parroquia de Santa María la Real de la Corte, con la señorita María del Rosario López Alonso, vecina de la parroquia de Santa María la Real de la Corte.

Don Jesús López García, vecino de la parroquia de San Pedro de los Arcos, con la señorita Pacita Antolín Fernández, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Nicolás Iglesias Gómez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Mercedes Ramos Hevia, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Félix Paris Calvo, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Aurora Vega Ovin, vecina de la parroquia de Tressali (Nava).

Don Tiburcio González Rodríguez, vecino de la parroquia de San Pedro de los Arcos, con la señorita Margarita Castaño Álvarez, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Sección por palabras

PISCADERIA MADRILEÑA.—Pescados y mariscos del día.—Plaza Cubierta del Fontán.—Teléfono, 3.532.

¡RAMOYENTES! ¿Teneis vuestro aparato estropeado o deseais adquirirlo por precio módico? Dirigros a Trascorrales. (Relojería).

SE VENDE cordero lechal de Castilla en las carnicerías de Arrieta, Plaza del Progreso. Teléfono 1692.

PLAMOS 60 pesetas mensuales, Auto- pianos, Gramófonos, Discos, el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.

QUESO superior de bola Elefante vendese Madrid Asturias y levante; único representante Isaac González Salcedo. Oviedo.

SE TRASPASA acreditada tienda de comestibles, sitio céntrico, con vivienda. Informes Campoamor, 11, tienda, Oviedo.

CLASES de Mecanografía «Invento Vidale» cursos en un mes Tequigrafía cursos rápidos. Carretera de Gijón, 22 primero.

BUEN NEGOCIO. Si es V. viuda que disponga de ocho a 10.000 pesetas, tiene ocasión de ganarse de ocho a diez pesetas diarias administrando V. misma su dinero. Asunto serio y formal. No tarde en dirigirse a H. Alfonso López, librería Mieres.

VENDE Máquina Singer bobina tres gavetas. Pelayo, 8, portería.

VERANEO, alquiler casa, huerta, frutas, vista al mar, carretera Ribadesella. Informes: Consuel Viña, Ribadesella, Abeo.

SE VENDEN todos los utensilios de un taller de carros, y un electro-ventilador para dos fraguas. Informes, Río San Pedro, núm. 11.

POR AUSENCIA de sus dueños se traspasa casa de hués edes muy acreditada, punto céntrico. Informes: Santo Domingo, número 37, bajo. Oviedo.

ARRIEND. gabinete amueblado. Darán razón: Món. 10, tienda «La Colonial».

AUTOMOVILISTAS.—El Garage Nuevo, en Fungalada, 38, les ofrece gran comodidad y baratura. Jaulas estupidas. Precios no vistos. Visítenle; seguridad depositarán su confianza.

MEDIAS suelas y tapas señora desde 3,50; caballero, tamaño regular, desde 6 pesetas. Cimadevilla, 4.

RIFA.—El magnífico bórreo rifado a beneficio del obrero metalúrgico que se encuentra en el Hospital Provincial, correspondió al número 525. El poseedor del mencionado número, puede recogerlo en casa de Vicente Sánchez Monte. Postigo Baj, 38.

EN REINOSA.—Se traspasa taberna-bar con comodias, acreditada, sitio céntrico por no poderla atender. Informar en casa de LA IDEAL, Ruino, 2, Reinosa.

TRASPASO NEGOCIO lo más céntrico de Oviedo por no poder atenderlo. Mucha clientela, renta local tres pesetas cincuenta céntimos. Informes Publicitas, Uría, 68.

PÉRDIDA.—Hace dos semanas, extravié en Paseo Campo San Francisco, un libro matemáticas especiales de G. Verriest, con tapas de color marrón. Ruegase su entrega al Conserje de la Universidad.

SE OFRECE persona seria, para oficina administrador, almacén, cargo de confianza o análogo. Informes Publicitas, Uría, 68.

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO

Sucursales y Agencias: en Arriandias, Avilés, Carreña de Cabrales, Infiesto, Llanes, Moreda, Salas, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa.

Corresponsales en todos los pueblos de la Provincia.

CAPITAL..... 10.000.000 de pesetas.

FONDO DE RESERVA 3.410.000 pesetas.

OPERACIONES QUE REALIZA

Cuentas corrientes, Giros, Cobros, Compra y Venta de efectos públicos e industriales y billetes de Banco de todos los países, Cartas de Crédito, Depósitos, Préstamos, Cuentas corrientes con garantía de valores, Depósitos.

CAJA DE AHORROS. Imposiciones desde UNA A DIEZ MIL PESETAS.

Imposiciones a vencimiento fijo, abonándose interés a 3 y medio por 100 a seis meses, y 4 por 100 a un año.



Compañías Francesas G. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

4 Mayo MASSILIA 25 Mayo LUPEWIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45. Id., id., en 3.ª con camarote, 643,70. Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

11 Mayo AURIGY

8 Junio CEYLAN 27 Abril KERQUELEN

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 701,45. En tercera con camarote, 608,70. En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

26 Abril KERQUELEN 10 Mayo AURIGY

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 8.

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:

16 Mayo LA BORDONNAIS

Precio de cámara desde 136 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.

Id., id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

JOYERIA-OPTICA-RELOJERIA

CESAR LOPEZ

OBJETOS PARA REGALO

INGENIEROS Y ARTIPOS DE PIEL PARA CARRILERO

TALLERES DE REPARACIONES

Ramón y Cajal, 6 OVIEDO Teléfono 2670

“EL RIO DE LA PLATA”

Navajas, cortaplumas, tijeras de todas clases y usos; la casa de Oviedo que mejor surtida está en este ramo

Universidad, 4 - Oviedo

MUEBLES

GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL

Camas con somier, colchones y almohadas. . . 65 pesetas
Aparado: moderno, con mármol y espejo . . . 100
Mesa comedor extensible . . . 35
Armario luna biselada . . . 130
Camas turcas, forradas, varios colores. . . 55

GRAN SALDO DE CUADROS

Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

QUINTA JORNADA DEPORTIVA DE LA COPA ESPAÑA

La actuación de Oscar--que juzga un cronista de piramidal--hizo que se apuntara el Real Oviedo ante el Español un score que es toda una interrogante para el match de Teatinos

Fué igualmente elogiadísima la actuación de Vallin.-El primer gol se hizo a los veinte minutos de la primera tanda, y diez minutos antes de finir el match, el segundo - Oscar libró tres tantos imparables, y Zamora salvó uno de un gran schut de Polón - Hoy, en el rápido, llega el Oviedo, al que se hará un gran recibimiento

PRONÓSTICOS...

Era nuestro éste que hacíamos el domingo:

Perderemos el partido. Pero de ahí a la eliminación, permítidme que lo ponga en duda en tanto no se ventile el segundo encuentro...

Invitamos a algunos colegas de Asturias y de fuera, a que "resuciten" los suyos... Lo que iba a reírse la gente con su lectura...

Cuidado, colegas, que han metido ustedes bien el "remo" vaticinando los resultados del match Español-Oviedo! Y en ustedes que duermen cara al mar, está justificado que lo hagan bien, puesto que apenas si hacen otra cosa en el año; pero nos sorprende que ya les aventajen en las profecías lo mismo el que duerme dando cara al Naranco, que aquellos que lo hacen recibiendo las brisas constantes del Guadarrama...

Enmendarse y "reconciliarse" con el Real Oviedo F. C., actualmente Subcampeón de tres regiones, les está haciendo a ustedes muchísima falta...

M.

Barcelona

Español, a (Gallart) Oviedo, o

Una concurrencia que pasaba de quince mil espectadores se congregó a las once de la mañana del domingo en el estadio de Casa Rebi para presenciar el match Español-Oviedo correspondiente a los cuartos de final.

Se observaba en la animación un interés vivísimo por ver nuevamente al Real Oviedo F. C. que en esta ocasión se presentaba como el vencedor de uno de los representantes del fútbol catalán en la competición de la "Copa España".

Un cuarto de hora de gran juego

El primer cuarto de hora de lu-

TORNER ÓPTICO

Recibidas últimas novedades en gafas lentas e impertinentes

No es posible competencia en calidad y precio

El 60% de las recetas de los oculistas de Oviedo las despacha esta casa

Escandalera, 6 - Teléfono 1330

cha resulta de un juego preciosísimo y viril por parte de ambos equipos.

Al final de este período, son los asturianos los que en una escapada a gran "sprint" llegan ante Zamora schutando a bolea Polón, y haciendo al portero internacional lanzarse en enorme estrada a la detención del balón.

En honor del espeluznante schut y de la parada escalofriante de Zamora estalla una gran ovación en el campo.

Un duelo entre Gallart y Oscar.

A medida que avanza el partido mejor se manifiesta el ataque "españolista", desde el cual, Gallart

CAZADOS CALZADOS
Casa Central SLUCIAL
ROSA -5 A ROSAL-26
ULTIMOS MODELOS C ES IGUALIDAD
20 Peset s en Sand lia Lona
ad lante O Piso Crepé

Tel fono 2250 - Ovi do

hace una labor de lo más concienzuda y eficaz en la hora de los países.

Solé, está siendo el mejor jugador catalán. Distribuye magníficamente el juego, y obliga en muchas ocasiones al ataque furioso y eficaz. Es cierto, también, que la defensa ovetense se revela cada vez más como infranqueable, sobre todo con las intervenciones de Oscar, que causan verdadero escalofrío en medio de ruidosas ovaciones...

El primer tanto. Van jugadores veinte minutos. Padrón se escapa venturosamente, llega a la línea de kick da el pase

atrás a Tena, detiene éste y Gallart fusila el primer tanto, con un tiro fortísimo que toca Oscar, pero sin poderlo detener por la fuerza que lleva la pelota.

Se ovaciona largamente la jugada del interior catalán.

El dominio es alterno a seguir de la jugada del gol, pero la actuación igualmente soberbia de los dos porteros y defensas respectivas aun, que sobresalga la de Vallin, impiden que funcione más veces el marcador en la primera fase.

Una fase memorable del meta Oscar.

Desde los principios del tiempo, se observa en los ataques del Español un afán acentuado de ir a la carga sobre los ovetenses a fin de elevar el tanteo.

En este deseo colabora el público con sus encendidos aplausos, entrando la competición en unos momentos emocionantísimos.

Por el costado derecho "españolista" se realiza en esta tanda la mayor parte del juego. Se escapan los zurdos ovetenses saliendo oportuno Zamora al despeje.

Ventoldrá, en colaboración con Gallart, llega a la meta de Oscar schutando fortísimamente. Hay otro ataque de éste en que después de batir a varios contrarios cruza a tres metros de Oscar un schut imparable, que ya cuenta el público dentro... pero Oscar se ha revuelto agilísimo y logra cazar el balón que ya iba a anidarse a la red.

Formidable ovación. El juego está siendo cada vez más favorable a los catalanes pese a las enormidades que hace Oscar, y lo estupendamente que le segunda Vallin.

Anotamos otra colada de los "noys" que desbarata el gran portero ovetense tirándose de bruces a los pies de Tena antes que éste logre colocar el tanto.

No hay manera de batir a Oscar, es la creencia general del público, y como el tanteo es poco holgado anima incesantemente a las huestes de Zamora a que no desmaye en la persecución de la jugada.

Como consecuencia de un corner que saca muy bien Bochs, Tena, entrando súbitamente a Oscar mete en la red la pelota de un gran cabezazo, pero Saracho lo anula por justo "out".

Se retira del campo por porrazo recibido, el defensa De Mur.

El partido sale de una fase insulsa de jugadas para entrar en otra que parece ser la decisiva a juzgar el arranque que unos jugadores y otros ponen en sus intervenciones.

El segundo tanto del Español.

A los 35 minutos del segundo tiempo, Gallart--que es el que se bate continuamente con Oscar--da un pase hondo a Ventoldrá; éste corre la línea y centra retrasado para que Gallart bien colocado bata irremisiblemente a Oscar con un gran schut.

El dos cero no aminora en nada el entusiasmo que vierten los subcampeones de Asturias. Ahora que, véseles en los de Oscar principal intención en mantener el tanteo.

En cinco minutos restantes, Zamora es asediado sin descanso por las coladas de Barril y la picardía del pequeño interior.

El público, no pudiendo sustraerse a la brillantez del juego que exhiben los ovetenses aplaude rabioso, siendo el final del partido de lo más interesante que se ha registrado.

MI JUICIO

Del estupendo encuentro Español-Oviedo destacó la actuación piramidal de Oscar, que hizo cosas de verdadero fenómeno.

A él desde luego se debe el po-

brísimo resultado que se apuntó el Español.

Le siguió muy de cerca en méritos el defensa Vallin. Ponderable de toda ponderación la labor de este atlético defensa. Estos dos jugadores fueron con Gallart las figuras de más relieve de la jornada y a los cuales el público colmó de ovaciones.

Actuaron también con mucho acierto Maris, Avilesu y Polón.

Pero en conjunto, el Oviedo actuó bien de línea de medios para atrás.

Barril no pudo hacernos olvidar actuaciones de Tamargo, ni Heliodoro es el que habíamos visto temporadas anteriores.

Hubo, ciertamente, gran entusiasmo en todos, pero escasa inteligencia.

La labor en conjunto hecha por el Español, fué magnífica. Hizo uno de sus partidos buenos, destacando Zamora, Solé, Gallart y Ventoldrá.

El arbitraje de Pablo Saracho fué regular. Pues acertó unas veces, y se equivocó en otras.

El público correctísimo, aunque estuviera un poco chillón en el segundo tiempo.

Los equipos se formaron:

Real Oviedo.--Oscar; Maris y Vallin; Justo, Angel, Abdón; Charrín, Heliodoro, Urrutia, Polón y Barril.

Español.--Zamora; Trabañal y De Mur; Kaiser, Solé y Tena; Ventoldrá, Gallart, Tena, Padrón y Bochs.

CONFRATERNIZANDO

Terminado el encuentro, en el domicilio social del R. C. Deportivo Español de Barcelona, hubo un vino de honor en obsequio del Real Oviedo F. C.

Asistieron a este fraternal acto directivos del Campeón de España, todos los jugadores y varios socios del equipo de Zamora; el equipo del Real Oviedo en pleno con su entrenador y delegado correspondiente. Se brindó por la prosperidad de-

portiva de los dos Clubs que momentos antes habían luchado noblemente por la supremacía del fútbol catalán y asturiano.

E. GUARDIOLA,

Redactor deportivo de "El Diluvio".--Barcelona.

En Teatinos

VENCE EL ASTUR AL CIRCULO POPULAR

En presencia de numeroso público, jugaron el domingo en Teatinos el partido de promoción correspondiente los equipos del Astur Ovetense y el Círculo Popular de La Felguera.

La lucha de "astures" y langreanos dió motivos múltiples para que se distrajera el numeroso auditorio, ya que unos y otros ponían en la conquista de los dos puntos tanto ardor como alma de luchadores.

Nada más empezar el partido, una escapada de los del costado derecho del Astur fué aprovechada por el interior izquierda para marcar el primer tanto.

La primera tanda con haber dado ocasiones propicias para marcar unos y otros, terminó con este único gol a favor de los ovetenses.

En la segunda, menmó la clase de jugadas, y la lucha se caracterizó más bien por la seria acometividad de unos adelantados y otros que si bien impuso un interés perenne en la pelea obstaculizó casi siempre el eficaz remate de las coladas.

Otro goal pudieron apuntarse más los chicos del populoso barrio de La Argañosa, y con un dos a cero terminó el partido.

Tiene el Astur muy buenos ele-

Restaurant ASTUR

de - NICANOR ALVAREZ

Plazuela de Riego, 4.-Teléfono n.º 18-28 OVIEDO

Servicio a la carta y por cubiertos

Especialidad en fiambres

Se sirven bodas y se reciben encargos

Cocina dirigida por el dueño

PRECIOS ECONÓMICOS

Que no falten nunca en su mesa los famosos LITHINÉS del D^r GUSTIN



Son, el régimen, más seguro y agradable para enfermos y sano. Realizan considerable economía, haciendo en su casa un agua agradable, gaseosa y digestiva.

Sus excelentes cualidades son, curativas y preventivas.

Están indicados para el tratamiento en casa (evitando gastos en balnearios) de la gota, la diabetes, los reumatismos, las enfermedades del hígado, de los riñones, de la vejiga, de la piel, del estómago y de los intestinos.

El éxito de los LITHINÉS DEL Dr. GUSTIN ha hecho surgir numerosas imitaciones, a veces peligrosas, y es prudente cerciorarse que, saquitos y cajitas llevan, el nombre del Dr. GUSTIN.

DE VENTA EN TODAS PARTES

mentos, pero como un partido por sí solo no da mucha luz para ver cuanto vale y puede demostrar un jugador, preferimos esperar otra ocasión para hablar sobre el cuadro del Astur, que ha llegado a interesarnos sobremedura con la fuerza de los triunfos que cada poco se apunta.

EL RESERVA DEL OVIEDO GANÓ AL CIMADEVILLA

A continuación del anterior partido, jugó el reserva del Oviedo con el Cimadevilla de Gijón, figurando con los "reservistas" Tomás y Fernández.

El partido,--que tuvo momentos de buen juego--, fué ganado por los "reservistas" por 3-0.

En el resto de España DEPORTIVO ALAVÉS-BARCELONA

Vitoria.--Con un tiempo espléndido, una expectación extraordinaria y un lleno, consecuencia de ambas cosas, se ha jugado hoy en Mendizorrosa el primero de los partidos para los cuartos de final del campeonato de España.

Desde los primeros momentos se marca el tren del partido, que ha sido muy interesante, correspondiendo el mayor dominio al Alavés, pero deteniéndolo todo Uriach.

La línea delantera barcelonista se muestra muy veloz, pero en cambio poco peligrosa, ante la puerta de Beris.

Uno de los jugadores que más se distinguen es el navarro Goñiburu.

A los quince minutos de juego, uno de los defensas azul-granas, cede a corner, que tirado por Ibarra, permite que Olivares pase de cabeza a Albéniz, y que éste, también de cabeza, remate a gol, marcando el primero de la tarde.

La tanda continúa con parecidas características, siendo lo mejor ambas defensas y desde luego Uriach, acabando el primer tiempo con un a cero a favor de los alaveses.

A los cinco minutos del segundo tiempo, Olivares, en una jugada completamente personal, se cuela entre las defensas de Barcelona y chuta de manera imparable, logrando desviar el tiro Zabalo, pero con tan mala fortuna que él mismo introduce la pelota en su meta y es el segundo tanto alavés.

Reacciona el Barcelona y realiza distintos avances peligrosos, luciendo ahora Quincoces y Ciraco.

A los treinta minutos, se promueve un barullo ante la puerta de Beristain y Samitier, aclara por fin la situación chutando a la red y marcando el único tanto para su equipo.

Se tiran varios corners por ambos equipos, sin resultado, y termina el encuentro con dos a uno.

REAL UNIÓN-ATHLETIC BILBAO

Irún.--En el Stadium Gal, completamente repleto de público hasta el punto de que se agotó el billete, calculándose en 45 mil las personas que asistieron y con tiempo espléndido, se celebró la primera vuelta del cuarto de final Athletic de Bilbao-Real Unión, que terminó con el empate a tres goles.

Aparte de esto el portero bilbaíno detuvo con gran acierto algunos tiros peligrosos.

A los doce minutos Gamborena recoge un balón en el centro del campo avanza driblando a varios contrarios y cerca de la portería bilbaína cede la pelota a Regueiro, quien la envía a Urtizverea. Este da dos pasos se cambia el balón al pie izquierdo y lanza un chut imponente y raso que es el empate a un gol.

Sigue presionando el Real Unión formidable de entusiasmo, pero Urquiza, Blasco y los medios bil-

baínos constituyen una fuerte barrera que anulan todos los intentos fronterizos.

A los veinte minutos Regueiro se interna realizando una jugada personal. Cerca de la portería pasa a Urtizverea, quien lo hace a Carrasco. Este centra y recoge de nuevo Urtizverea que pasa a Regueiro, quien chuta por un ángulo, consiguiendo el segundo gol del Real Unión.

La presión fronteriza no disminuye y el juego se mantiene siempre en terreno bilbaíno. Urtizverea tiene un fallo inexplicable y a poco hay un tiro de René formidable que rechaza el larguero. La pelota vuelve al campo y la recoge Urtizverea que vuelve a chutar parando Blasco con apuro.

A los 12 minutos Urtizverea va a chutar y en aquel momento Urquiza le da una patada, tirándole al suelo, alejando un peligro seguro. La falta no se castiga porque Escartín no la vio. Urtizverea tiene que ser retirado del campo y reaparece poco después vendado. También resulta lesionado Chirri, que al reaparecer también lleva la mano vendada.

A los 17 minutos hay un pase de René a Urtizverea, que solo ante el gol chuta a las nubes. Ahora domina el Real Unión, que poco a poco ha ido nivelando la contienda para inclinarla luego a su favor.

A los 22 minutos, Regueiro hace una jugada personal pasando a Urtizverea, que solo ante el gol desperdicia una magnífica ocasión, chutando fuera. El Irún busca con enorme tesón el empate.

A los 29 minutos, en una nueva ocasión de peligro lograda por Urtizverea, Blasco cede corner. Tirado éste por Carrasco, rechaza la pelota el guardameta bilbaíno y recoge a unos doce metros Regueiro, que chuta, consiguiendo el tercer gol, nuevo empate que se acoge con entusiasmo.

René avanza solo, chuta y la pe-

AL HERNIADO

EXPERIMENTADO que no quiera afrontar la operación ni le satisfagan las peligrosas eventualidades a que está sujeto con el braguero que usa, dedicamos los siguientes testimonios:

MADRID, 10 de Abril 1930. Señor D. C. A. BOER, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de mandarle esta carta para comunicarle que estoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo desde hace bastante tiempo, la cual se me había reproducido a los cuatro meses de operado. Agradecidísimo por lo que ha hecho conmigo, le doy las gracias y le autorizo la publicación de esta carta en los periódicos. Me ofrezco de Vd. atto. s. s. J. TROBAT, calle Marcello Usera, 25, MADRID.

IGLESIA, 2 Mayo. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA. Muy Sr. mío: ...Aquella hernia que padecía desde mucho tiempo, ha desaparecido ya. Adecuadamente le hago resaltar que sus Apuntes me han resultado de gran utilidad. C. A. BOER, no tan sólo me han curado de dicha hernia en pocos meses, sino que, desde que me los puse, el alivio fué inmediato. Use como guste de esta carta de su affmo. s. s. Manuel CALBEIRO LÓPEZ, en IGLESIA, parroquia Santa María Roo (Coruña).

HERNIADO Si quiere usted recobrar su salud con los Aparatos especiales del Método C. A. BOER, acuda usted al reputado ortopédico en:

Mieres, miércoles 7, Hotel Asturiano.

Laviens, jueves, 8, Fonda Portona.

OVIEDO, viernes 9 Mayo, HOTEL INGLÉS.

Llanes, sábado 10 Mayo, Hotel Victoria.

Santander, domingo 11, Hotel Europa.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60. BARCELONA

Debiles Elixir Gallo da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

lola, a la que casi Blanca se paraba...

A partir de ahora el Athletic comienza a echar fuera cuantas pelotas...

A los 43 minutos Gorostiza coge la pelota en el centro del campo...

Durante él se han tirado dos corners contra el Real Unión y tres contra el Athletic de Bilbao...

A la segunda parte los bilbaínos se ven dispuestos a ganar. Desde los primeros momentos dominan y borran las jugadas...

Animados con este tanto, sigue dominando el equipo forastero, pero René y Gamborena, formidables, se desviven para contrarrestar la presión blanquirroja...

REAL MADRID-VALENCIA Valencia.—Cano; Melenchon, Pasa...

Madrid.—Vidal; Torregrosa, Quesada; Prats, Esparza, Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Cosme y Olaso. El Valencia viste jersey rojo...

Para sellos de caucho Rótulos, adhesivos, sellos para la correspondencia...

Nuevamente la línea media valenciana vuelve a distinguirse al desaharar las espléndidas combinaciones del equipo cortesano...

A los doce minutos le juego, Cosme cede a Triana. Este va a retener el balón, pero el ver que un mal bote hace que se le escape lo recoge con la mano claramente y cuando los jugadores valencianos se quedan parados esperando que el árbitro señale la falta...

En cambio los avances madrileños todos son peligrosos, destacando en la delantera blanca la espléndida actuación de Triana.

A los veinte minutos hay un gran avance por el ala izquierda del Madrid y recoge el balón Rubio, que solo, se pasa al extremo, luego se interna y chuta, obteniendo un gol verdaderamente extraordinario...

Tres minutos después, Melenchón incurre en mano dentro del área y tirado el castigo por Quezada, es el tercer tanto.

Termina la tanda, que se ha distinguido por el franco dominio del Madrid, y a los dos minutos de reanudado el juego, una combinación Triana Rubio es rematada por Cosme a las mallas valencianas, logrando el cuarto goal.

Al cuarto de hora después, Esparza corta con la mano y tirada la falta por Navarro, es el primer tanto del Valencia.

Por un nuevo fallo de Esparza, Torredor pasa a Picollín y éste marca el segundo para los suyos.

Por fin, cuando faltaban doce minutos para acabar el encuentro, Olaso, en franco offside, pasa a Rubio y éste marca el último tanto, que es el quinto del Madrid.

Y cuando faltaban aún seis minutos, entre el asombro y después el escándalo consiguiente, Insausti, que sale a bronca por partido, pita el final, arrojándose un lío más que regular.

GALLOS El domingo, como estaba anunciado, se celebró el gran coto de pollos concertado en desafío entre las galleras de Gil de Jaz, propiedad del aficionado don Víctor Tartiere, y la de la calle de Altamira, que pertenece al entusiasta don José Buyla.

MUY INTERESANTE PARA LA PROVINCIA Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes 'Al Palayo' ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizar sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

Segunda.—Colorado: gana el de Tartiere a los 20 minutos. Tercera.—"Giro", de Tartiere, y "Colorado", de Buyla: gana éste a los 16 minutos. Cuarta.—"Naranja", de Tartiere, y "Colorado", de Buyla: gana el famoso "Naranja" a los 15 minutos. Quinta.—Colorado: hacen tablas. Sexta.—"Colorado", de Tartiere, y "Pintojo", de Buyla: gana el Colorado a los 31 minutos. Séptima.—"Colorado", de Tartiere, y "Giro", de Buyla, cuatro libras: gana el Colorado a los 33 minutos. Resultado total por galleras: Gil de Jaz, ganadas, 4; tablas, 2; perdidas, 1. Altamira, ganadas, 1, tablas, 2; perdidas, 4. La concurrencia fué numerosa. R.

Señorita Elvira Blanco González

Nuestro estimado amigo el prestigioso industrial en el rico concejo de Laviana don Cándido Blanco Varela pasa por el tremendo dolor de perder a una de sus hijas, Elvira, flor espléndida y llena de virtudes.

Nuestro activo corresponsal en Laviana había dado cuenta de la enfermedad de la bella hija de don Cándido; y si bien estaba reconocida la gravedad de la dolencia, se confiaba en que, en la lucha entablada, triunfaría la juventud de la hermosa criatura, cercada tan prematuramente por la Inexorable, que fué al fin vencedora.

El duelo por la muerte de la magnífica señorita, que era un tesoro de bondad, ha sido general en Laviana; y no solo por lo mucho que se quería a la fenecida, digna de todas las ponderaciones, sino también por el especial aprecio en que se tiene al su hoy atribulado padre.

En la mañana de ayer sábado, a las once, se verificó la conducción del cadáver al cementerio parroquial, celebrándose seguidamente en la iglesia solemnes honras fúnebres. La manifestación de duelo formada con el triste motivo reseñado fué de las más numerosas.

Que Dios otorgue a la infortunada señorita Elvira Blanco González el premio de los elegidos; y reciba su padre don Cándido; hermanos doña Celia, don Ceferino, don Maximino, don Alfredo, don José, don Benjamín, doña Josefina, doña Amelia, don Cándido, doña Consuelo y don Luis; hermanos políticos don Angel Alvarez y doña Carmina Vega; tíos, primos y sobrinos enviarnos la expresión de nuestro íntimo pesar por tan dolorosa pérdida.

Para las almas buenas Una obra de caridad Para la joven María Covallonga Corrales, que necesita adquirir una pierna artificial, se han recibido las siguientes cantidades: Suma anterior: 189,25 pesetas. Un donante, 25. Doña Natividad García Alvarez, viuda de Bacigalupe, 5. Suma y sigue: 219,25 pesetas. Los donativos se reciben en esta Administración, San Bernabé, 5, primero, y en el "Bar de Luis", en la Gran Vía.

MONTES Dunhill Cimadevilla, 34



DESEPRISA POR SU COCHE USADO CITROËN SI HA RODADO MUCHO TIEMPO Y ESTÁ EN BUEN ESTADO PUEDE CONSEGUIR ANTES DE P DE JUNIO UNO NUEVO SIN OTRO DESEMBOLO

Sociedad Española de Automóviles Citroën, S. A.—MADRID PLAZA DE CANOVAS, 5 Concesionario exclusivo: PROSPERO BLANCO, Calle General Elorza, OVIEDO

Doña María de las Virtudes Iglesias Barbón

El sábado último, después de soportar penosa dolencia, dejó de existir en esta ciudad la bondadosa señora doña María de las Virtudes Iglesias Barbón, esposa de nuestro particular amigo el inteligente capataz de obras en este Ayuntamiento don Fernando Arias Prieto. Rodeada de los mayores cuidados, tanto familiares como científicos, se tenía la esperanza de que habrían de ser suficientes a vencer la dolencia, contándose además con la juventud de la paciente; pero todo se estrelló ante los progresos de la enfermedad, entregando su alma a Dios ante el dolor de los suyos, que la veían desaparecer para siempre.

Reunía las mejores condiciones personales, y se distinguía como mujer del hogar, llena de gentileza y cariño para los que la rodeaban; atrayendo por su ingenua bondad y sus piadosos sentimientos.

En la tarde del domingo, y des de la Fuente de la Plata (Quinta Méndez), se verificó la conducción de su cadáver al cementerio de San Pedro de los Arcos, constituyendo este acto una gran manifestación de duelo.

Enviarnos nuestro sentido pésame a su viudo don Fernando Arias Prieto; hija María de las Virtudes; padres don Estanislao Iglesias y doña Constanza Barbón; padres políticos don Nicamor Arias y doña Carmen Prieto; hermanos don Bernabé, don Segundo y doña Felisa; hermanos políticos, tíos y primos.

Ecós del Magisterio

Sección Administrativa Ha cesado en su cargo el maestro de la escuela graduada de Luarca don Moisés González Ordás, tomando a su vez posesión el interino don José María Fernández Alonso.

Se posesionó en la graduada de Trubia el maestro propietario don Antonio Monjo Granero, cesando el interino don Severino Díaz Rodríguez.

La Dirección General de la Duda y Clases pasivas comunica haberse concedido la jubilación a la maestra de Mieres doña María Rosario Menéndez Somolano.

La Inspección remite expediente de licencia que solicita el maestro de Genestaza don Isidro González, que pasa a la Dirección General.

Al Alcalde de Tineo se comunica haberle sido admitida la renuncia al maestro suplente de Tejero don Manuel Martínez Valle.

En la "Gaceta" aparecerá uno de estos días amplia relación de escuelas vacantes en la provincia.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Oviedo

La sesión del Pleno del día 30 de Abril se celebró bajo la presidencia de don Emilio G. Conde, habiendo asistido los señores don Félix Prieto, don Raimundo García, don Braulio Alvarez Mufiz, don Teodoro G. Ojea, don Ulpiano Cervero, don Raimón Martínez, don José Fernández y don Sabino Fernández. Fué aprobada el acta de la sesión anterior y los acuerdos de la Junta de Gobierno del día 12 del mismo mes. Se dió cuenta del acuerdo de la Comisión permanente del Ayuntamiento de esta capital sobre el arbitrio de solares y del escrito recurriendo de este acuerdo ante el Tribunal provincial económico administrativo. Fué aprobada la instancia de los obreros armeros en la que solicitan ayuda económica para trasladarse a Madrid, con el objeto de solicitar del señor Presidente del Consejo de ministros la readmisión de los 400 obreros que se encuentran sin trabajo. Fueron despachados varios asuntos de trámite.

Señora... Todo aumenta de precio. La carestía de la vida se hace cada día patente; es pues imprescindible hacer economías. Usted puede hacer una sin que represente un sacrificio, usando achicoria 'LA ASTURIANA' en el café de la mañana. Delicadamente tostada, molido, mejora notablemente el café, le dá más aroma, le quita lo que tiene de excitante, lo hace más nutritivo. La achicoria marca 'LA ASTURIANA' tiene fama de pureza, de aroma delicado; exíjalo el paquete con la marca registrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª María Menéndez del Llamo Falleció en esta ciudad el día 8 de Mayo de 1928 a las siete de la mañana HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. Su esposo don Anacleto Calzón Barredo; hijos; hijos políticos; nietos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma. Las misas de ocho, nueve, diez y once que se celebrarán en San Isidoro el Real, así como las que se celebren en Abandí, serán aplicadas por su eterno descanso. El señor Obispo de la Diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Curación de las Hernias INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en OVIEDO y en el HOTEL ESPAÑA, únicamente el próximo viernes día 9 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. No abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en AVILÉS, el día 10, en el HOTEL IBERIA, en OIJÓN, el día 11, en el HOTEL SALOME y en INFIESO, el día 12, en el HOTEL HIJOS DE PEREZ.

OTRA CONFERENCIA DEL SEÑOR UNAMUNO

En el Cine Europa habló el catedrático de Salamanca, y el acto estuvo a punto de suspenderse a causa de los incidentes desarrollados

Antes de comenzar el acto recibe Indalecio Prieto un golpe en un ojo, que le produce una erosión sin importancia

PRECAUCIONES

Madrid.—Se ha celebrado la anunciada conferencia de don Miguel Unamuno en el nuevo Cine Europa, situado en los Cuatro Caminos, más allá de la Glorieta.

A las diez y media, puede decirse que la sala estaba totalmente llena. Los ánimos estaban tranquilos.

El escenario había sido dispuesto en la forma acostumbrada para estos actos: al fondo, de izquierda a derecha y paralelamente a las candilejas, varias filas de sillas para los invitados; delante de éstas, y paralelas a ellas también, una larga fila de mesas para los periodistas. Delante, en primer término, la mesa que había de ocupar el orador, revestida por un paño rojo con galones dorados, y a la izquierda de éste dos mesas para los taquígrafos, y otras a la derecha.

Como el escenario tenía encendidas las luces, y las de la sala estaban apagadas, era difícilísimo, para los que estábamos en el escenario, ver al público.

Un grupo como de treinta a cuarenta hombres, sin entradas y al grito de "¡Viva España!", irrumpieron en el Cine y penetraron en la sala; al entrar en ésta, los gritos de "¡Viva España!", fueron substituídos por los de "¡Viva el Rey!".

Indalecio Prieto que, acompañado por su hijo, se hallaba en butacas, se levantó.

Prieto fué rodeado por algunos de los circunstantes y sacado de la sala. Fué grande durante unos minutos y luego renació la tranquilidad, al saberse por algunas personas que entraban de nuevo en la sala que Prieto no tenía nada más que una pequeña lesión en un ojo.

EXORDIO

Al cabo de algunos minutos se hizo el silencio y el señor Unamuno comenzó su discurso.

Había sido mi propósito—comienzo diciendo—ciudadanos españoles, comenzar esta conferencia o lo que haya de resultar, con unas cuantas definiciones; pero, circunstancias de momento me obligan a hacer un exordio.

En primer lugar os ruego que no me interrumpáis. Dejad que si la conferencia no puede llegar a su final sea por mis palabras; no por vuestros gritos.

MONARQUÍA Y REPÚBLICA

Oigo decir que hay que definirse. Está bien, pero ¿que es definirse? Porque definirse no es denominarse ni matricularse. Y si alguien me dice que es manárquico, o republicano, o socialista o anarquista, mientras no me digan qué entienden por monarquía, por república o por anarquía, yo no sé a qué atenerme.

Dice que cuando se vuelva a la normalidad, volveremos todos a las luchas civiles, a las luchas limpias.

Los que pertenecemos a la llamada generación del 98, vimos el comienzo de todo esto.

Dedica un recuerdo al momento en que don Nicolás Salmerón leyó en las Cortes un telegrama en que se pedía a aquellos pobres marinos que fueran al sacrificio, puesto que sabían que tenían que rendirse. Y fueron al sacrificio y se rindieron.

LA GUERRA DE MARRUECOS

Vimos también cómo se perdieron las Filipinas, donde se inició una especie de cruzada con el asesinato de Rizal.

Lo que en África debió ser un protectorado civil para la penetración pacífica, se convirtió en una cruzada.

De la cruzada quedaron culpas. No es suyo tratar a los protegidos,

porque podían éstos muy bien preguntar: "¿Y a nosotros quién nos protege contra los protectores?"

Recuerda que en la iglesia de Nador y en su altar mayor fué colocada la imagen de Santiago Matamoros.

Hay quien toma la milicia como una ganapería, y a veces para dar un ascenso se fija la condición de que mueran cuando menos la mitad de los combatientes.

La toma de Alhucemas se presentó como una de las mayores victorias de España, pero lo cierto es que ni aún así se consiguió el Protectorado. No sé si lo intentaron.

Como compensación de todo ello se nos dió un puesto permanente en la Sociedad de Naciones, después de haberse burlado soberanamente de ésta. Hubo que volver a la Sociedad de Naciones, a la que ilegalmente se pertenecía, como alguien dijo, con las orejas gachas y el rabo entre las piernas.

Estábamos entonces en el final de la época de la Cruzada. Había que ponerse a los pies de los que vivían en la Sociedad de Naciones.

Y si en la Iglesia son fieles todos, láicos y sacerdotes, el Ejército no es otra cosa que el pueblo en armas, porque el Ejército no es la oficialidad; que por encima de todo está el hombre civil y por encima todavía el hombre.

UN POCO DE HISTORIA

Sigue hablando de civilidad y alude a la revolución de septiembre del 68, diciendo que aquello no fué una revolución sino un motín de generales monárquicos para echar a Isabel II y traer a Alfonso XII. Eran esos lamentables generales políticos que son los que han desprestigiado y han hecho polvo al Ejército; esos generales que ambicionan otro Poder que no es el militar. Algunos de aquellos generales formaron después en la República. Nada hay más terrible que un héroe jubilado.

Continúa con alusiones de carácter histórico, recordando el advenimiento de Amadeo; y aludiendo a la República dice que lo primero que tuvo que hacer fué contener a los pretorianos, a aquellos generales ambiciosos.

Recuerda que Pavia entró en el Congreso y dice que no acabó del todo con la República; siguió una apariencia hasta que en Sagunto el bueno del general Martínez Campos se sublevó y fué proclamado don Alfonso XIII, aunque realmente a éste quien le trajo fué Cánovas del Castillo, quien decía: "Le llamo mi Rey porque lo he hecho yo."

Entonces no triunfó el Poder pretoriano porque Cánovas tenía sentido cívico y al ver que aquel general quería hacer de Primo, le obligó a formar Gobierno y en tres meses lo deshizo.

Vinieron después la Regencia y la pérdida de las Colonias.

No se trata de que la gentes vayan con la pañoleta a la urna para que luego diserten unos señores acerca de la Constitución.

Hay un peligro grave: la discusión sobre si las Cortes han de ser Consti-

tuyentes o no Constituyentes; hay abogados que están haciendo ya los considerandos y resultandos.

Al final y en algunos pasajes del discurso, el señor Unamuno fué muy aplaudido.

El acto terminó a las once y veinte, es decir, que el orador habló una hora y cinco minutos.

DESPUES DEL DISCURSO

Terminado el discurso, el público desfiló circunscritamente.

En las puertas del edificio y a ambos lados de la calle de Bravo Murillo había largas filas de guardias en previsión de que se intentara perturbar el orden.

En las bocas calles afluentes de la Glorieta de los Cuatro Caminos había secciones de la guardia civil.

En un taxi pasaron unas cuantas muchachas estudiantes de la F. U. E.

Los que salían del mitin las ovacionaron.

Cuando el señor Unamuno llegó al Hotel Florida, donde se hospedaba, había frente a éste un nutrido grupo, que al ver al señor Unamuno prorrumpió en vivas al Rey y mueras al farsante, etc.

Afortunadamente no hubo incidentes de gravedad, porque el señor Unamuno, que llegó en un taxi acompañado por dos amigos, se metió en el Hotel y los manifestantes desaparecieron poco después.

A poco de terminar el acto del Cine Europa, visitamos en su domicilio a don Indalecio Prieto. Se hallaba acompañado de sus hijos y de algunos amigos.

El señor Prieto tenía el ojo derecho cubierto con un esparadrapo y una venda. Estaba animadísimo. Nos dijo lo siguiente:

—Yo entraba en el Cine acompañado por el taquígrafo de Bilbao señor Salazar, de quien me despedí en el vestíbulo. Entré en el patio de butacas por el pasillo central para ocupar mi localidad, cuando de pronto oí unos gritos detrás de mí, al mismo tiempo que entraba un grupo de hombres que me arrojaban. Yo no había entendido bien lo que gritaban; pero al oír lo que gritaban, contesté con otros gritos apropiados y entonces intentaron pegarme. Nos repartimos unos cuantos golpes y a mí me toco este—señalando la parte contusionada—. Y nada más, porque además, creo que los del grupo no venían contra mí sino que buscaban únicamente perturbar el acto.

Queríamos del señor Prieto su opinión acerca del discurso y nos dijo que tanto interés como las cosas que había dicho tenían las cosas que había insinuado. Pero solamente con lo que ha dicho estaba asegurado el éxito. Lo principal en estas circunstancias es que los discursos los matiza el público, que vibra de emoción. Estoy conforme con el señor Unamuno en que las responsabilidades no se podrán hacer efectivas en las Cortes.

Los niños de la Escuela Visitan nuestros talleres de máquinas

Ayer tarde fuimos gratamente sorprendidos con la visita a nuestra Casa de los niños del grado superior de la Graduada del cuarto distrito de Oviedo, que dirige el culto Maestro don Pablo Miñaja.

Aprovechando la circunstancia de que a las cuatro y media de la tarde se estaba tirando el periódico "El Lunes", los simpáticos escolares recorrieron el taller de linotipias, donde el mecánico les estuvo explicando su funcionamiento. Luego pasaron a la nave central, donde la máquina rotoplana estaba en pleno funcionamiento.

Los muchachos pasaron media hora entre nosotros, fueron obsequiados con sendos periódicos y firmas fundidas y se despidieron de nosotros después de haber dado un niño las gracias, en nombre de todos, a nuestro Director.

De éxito en éxito

Las maravillosas sesiones cinematográficas del teatro Campoamor

No hay espectador, por muy superficial que sea, que deje de observar el grandísimo arraigo que de día en día toma en nuestra capital la moderna instalación para cine sonoro, traída por la empresa del Teatro Campoamor.

En efecto, cada vez es mayor la perfección con que las películas son escuchadas y ello se traduce en llenos tan extraordinarios que hacen del Teatro Campoamor el punto obligado para ver las caras más conocidas entre los distintos sectores de Oviedo.

Y hay que reconocer que la empresa no se duerme en los laureles. A una película cumbre sucede otra mejor.

Ahora, una vez acabada la proyección de "Rapsodia Húngara", irán apareciendo en los programas del Campoamor, "Piel Roja", de la Paramount, siendo intérprete Richard Dix. Esta película será un éxito, pues la Casa ha logrado fundir admirablemente la sincronización y distintas escenas en colores.

Después veremos y oiremos a Maurice Chevalier en su célebrima "Canción de París", película cantada, hablada y bailada.

En el Hospital

Herido por agresión

Ayer ingresó en el Hospital, Sala de San Roque, Manuel Camporro, de treinta y un años de edad, casado, vecino de Caborana.

A la tarde, cambiamos con él algunas palabras, y respecto a las causas que motivaron su entrada en el benéfico establecimiento nos dijo:

El domingo, en una taberna, discutí con los hermanos José y Manuel Martínez. Ya creí que todo había terminado, por lo cual salí confiado a la calle, cuando dichos hermanos se presentaron en ademán agresivo. José esgrimía una navaja, y Manuel, puesto en la parte de atrás, revólver en mano, guardaba mi retirada. Así todo, José se abalanzó sobre mí, produciéndome heridas en el costado y muslo izquierdo.

Recogido por algunas personas, se me llevó en el botiquín de la Cruz Roja de Santa Cruz de Mieres.

—¿Y los agresores?

—Fueron detenidos. En el mismo tren en que yo venía a Oviedo, venían ellos a fin de ponerles a disposición del Juzgado de Mieres.

El estado del herido parece que no es de gravedad.

Centro Republicano

Juventud republicana de Oviedo

Se convoca a todos los simpatizantes con la idea de constituir esta Agrupación, a una reunión que, con tal objeto, tendrá lugar el próximo jueves, día 8 del presente mes, en el domicilio social, Plaza de San Miguel, 1, bajo, a las siete y media de la tarde. Se ruega puntualidad.

Notas de Hacienda CHEQUES AL PAGO

Para el día de hoy, se han puesto al pago los siguientes: Don Ramón Miravalles, don Julio Fernández, don Pedro Sánchez del Río, Banco Herrero, don Aurelio Abella, Juntas de Obras de los Puertos de Avilés, San Esteban de Pravia y Ribadesella, señor Jefe del Centro Telefónico de Oviedo y señor Director de Sanidad del Puerto de Avilés.

ANTE EL VI CONCURSO NACIONAL GANADERO

Ahora se verá mejor que nunca la importancia de unos acuerdos

Cuatro años han transcurrido desde que se celebró el último Concurso Nacional Ganadero. Durante ellos ha cambiado mucho el aspecto ganadero de nuestra provincia. Tan poco tiempo, ha sido suficiente para que nosotros, que en el 1926 presentamos unos lotes de ganado asturiano, en las razas de Cazo y de Carreño, y que, particularmente, nuestros ganaderos llevaron ejemplares de la raza Schwyz, mereciendo unos y otros elogios y galardones, hayamos conseguido mejorar las tres razas que volvemos a presentar de tal forma, que los mismos técnicos que han recorrido Asturias para la elección del ganado, hayan sido sorprendidos por la belleza de los ejemplares de las razas de montaña y subraza de los valles. Pero donde la ganadería tomó una marcha inicial sorprendente, ha sido en la importada por aquella Diputación que presidió el señor Alas Pumaríño: la raza Schwyz.

Ya no serán solamente los ejemplares que lleven nuestros ganaderos, sino los propios presentados por la actual Diputación, enamorada de aquella labor emprendida por la Corporación que todos recordamos, los que este año harán una gran competición en el VI Concurso Ganadero.

Y puede asegurarse que de los premios de la serie dedicada al ganado Schwyz nacido en España, los ejemplares hijos de los toros importados de Suiza ganarán envidiables puestos.

Dentro de unos días se expondrá el ganado que ha de ir a Madrid, en los establos del nuevo Matadero. Allí podrán los que sienten aficiones a las cosas del campo y los que sienten inquietudes por la economía regional, admirar la bella representación bovina que irá a la Corte.

El señor Argüelles ha vivido y vive en contacto con el campesino y también sabe de sus necesidades como de las angustias y respetables de nuestra región. Esperemos, confiando en que su labor será una continuación de aquella otra comenzada en el 1927 y cuyos resultados se ven tan latentes.

Una hermosa colección de pieles de ejemplares de la fauna asturiana

Con motivo de celebrarse el VI Concurso Nacional Ganadero, los fabricantes asturianos de industrias derivadas, se aprestan a concurrir, entregando a la Diputación provincial las distintas clases de quesos y mantecas.

Igualmente los fabricantes de herramienta agrícola han enviado interesantes muestras de su fabricación.

Pero hoy hemos de anotar el curioso dato de la representación peleeira de los distintos animales de la fauna asturiana.

Y entre éstos figurarán martas, ginetas, turones, gato montés, hurón, lobo, oso, etc., etc.

MATERIAL DE PROPAGANDA

Interesante el de las carteleras y prospectos entregados por la Oficina de Turismo de Oviedo; hermosísimas fotografías del mago de la cámara oscura, don Ramón Duarte.

La Feria de Muestras de Gijón, también estará representada, y al efecto envió una tienda de campaña y material de propaganda.

El día 8 saldrá parte del mobiliario y herramientas.

El día 11 se expone en el nuevo Matadero todo el ganado que ha de ir y el día 12 sale el ganado en un tren especial.

Esta vez estará Asturias bien representada.

OTROS DOS CONCIERTOS

Hoy dará el Orfeón Ovetense dos conciertos para sus socios en el Principado

A las siete y media y diez y media de la noche, dará esta brillante masa coral dos conciertos en honor de sus socios y familiares.

El programa que cantará en dichas horas el Orfeón, será idéntico al que dió a conocer en el último concierto, y que produjo tan encomiásticos juicios su importancia y mejor ejecución.

Entre los socios hay gran expectación, pudiendo decirse que no quedará uno que acompañado de un familiar no acuda a estas brillantes audiciones con que le obsequia la espléndida entidad coral en las vísperas de su excursión artística a la capital de España.

EL TREN ESPECIAL

Nos permitimos recordar al público en general, en nombre de la

directiva del Orfeón, que hoy es el día del cierre de inscripciones para el tren especial que ha de trasladar a Madrid a los elementos artísticos del Orfeón y a sus simpatizantes. Así que en la Secretaría del mismo se recibirán hasta las diez de la noche los últimos pedidos de billetes.

El próximo sábado cantará el Orfeón en el Teatro Dindurra de Gijón.

Por noticias que recibimos, en la vecina villa gijonesa tan entusiasta de esta clase de espectáculos, se prepara al Orfeón un gran recibimiento que habrá de traducirse a la hora del concierto en un lleno completo.

DE UNA EXPLOSION MINERA

Nuevos detalles de la catástrofe obrera ocurrida en las minas de carbón de Barruelo de Santullán

Palencia.—Se conocen algunos nuevos detalles de la explosión ocurrida en las minas de carbón que la Compañía del Norte tiene en Barruelo de Santullán, de esta provincia.

La explosión tuvo lugar en la zona llamada de Pica, del pozo El Calero, que es el más importante y que consta de varios niveles de explotación.

Al conocerse la primera noticia se dijo que eran doce los muertos, pero después se averiguó que eran diez las víctimas.

A las cinco de la tarde habían sido sacados a la boca mina los primeros cadáveres y posteriormente se instaló la capilla ardiente en el hospital de la empresa.

Todos los obreros muertos tenían de 20 a 35 años y eran vecinos de estos pueblos, dando esto lugar a que el desfile de personas familiares y amigas haya motivado inabarcables escenas de dolor.

En la Casa del Pueblo se ha puesto crespones y hoy, a las cinco de la tarde, presidiendo el gobernador civil, ha tenido lugar el entierro.

En la comitiva fúnebre figuraban más de ocho mil personas.

Cuando ocurrió el accidente se hallaban trabajando 180 obreros y de haber sobrevivido el incendio, como suele ocurrir muchas veces, hubieran perecido todos.

A la una menos cuarto, tuvo lugar el primer desprendimiento de bases, en el sitio donde trabajaba Benjamín Bilbao, que fué auxiliado por Rufino Mediavilla, y enseguida volvió al lugar del suceso para auxiliar a varios compañeros que ya presentaban síntomas de asfixia.

Los trabajos de salvamento los han dirigido los ingenieros que habitualmente están encargados de la explotación.

Visado por la Censura

A los lectores que noten incoherencias en la precedente información, les diremos que se nos ha prohibido dejar blancos